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Néhány héten belül
kormány vólíoz

A m5niszfere$II<ik megfheszéiései ESratfania jiártvezér- 
_ Fontos tárgyalás Fra na soviel kereskecielsni 

miniszter és Mironescu volt miniszterelnök között
Öss^eiiiwták a Nemzeti Parasztpárt. elnöki

tanácsát
Bucuresti. Saját tud. A belpolitikai helyzet 

esyre jobban halad a kibontakozás felé. Beava­
tottak szerint a kormányválság néhány héten 
belül okvetlenül bekövetkezik. Erre mutat 
Tatarescu miniszterelnök legutóbbi nyilatko­
zata. amelyben határozottan kijelentette, hogy 
a liberális párt kormányzása elérkezett utolsó 
időszakához.

Tatarescu miniszterelnök egyébként kedu 
óta ismét fogad. Miután a kormányelnök fon­
tos tárgysorozatu megbeszélést bonyolít le Dinu 
Bratianuval, a napokban minisztertanácsot hiv 
ösaze, amelyen fel fogja kérni munkatársait, 
hogy gyorsítsák meg az egyes ügyosztályok 
tevékenységét. Egyúttal ismertetni fogja a 
politikai események menetét.

NOVEMBER 15-IKE A LEGÚJABB 
HATÁRIDŐ.

Az „Adeverul“ a kormányutódlás kérdé­
sével foglalkozva, annak a véleményének ad 
kifejezést, hogy

november 15-ig megoldódik a helyzet.
Az uj kormány olyan összetételű lesz, hogy a 
korona és az ország közti egyetértés csorbítat­
lan marad. A lap azt hiszi, hogy jobboldali 
kormány nem jöhet uralomra. Ha a Mihalache-

val kapcsolatos kombinációk fiaskót vallaná- 
nak. akkor szó lehet arról, hogy ismét Tata- 
rescut bízza meg az uralkodó kormányalakí­
tással. A lap szerint ismét időszerű az a terv’, 
hogy a két nagy párt disszidensei visszatérje­
nek egykori pártjaik kebelébe.

KÉSZÜLŐDIK A NEMZETI PARASZTPÁRT

Nemzeti parasztpárti körökben újabb moz­
galmasság tapasztalható. Bár az albaiuliai ün­
nepségek nem váltották be politikai szempont­
ból a hozzáfűzött váraké, ásókat,

a párt nem adta fel reményét arra. hogy 
rövidesen kormányra kerül.

Messzemenő találgatásokra ad okot a 
„Tempo“-nak az az értesülése, hogv Franaso- 
töri közlekedésügyi miniszter és Mironescu 
volt nemzeti parasztpárti miniszterelnök hosz- 
szabb megbeszélést folytattak. A lap úgy véli, 
hogy a beszélgetésnek nagy befolyása van a 
politikai helyzet alakulására.

Valószinüleg a két politikus tanácskozá­
sainak eredménye az is. hogy szerdán délelőtt 
3 1 órára öszehivták a Nemzeti Parasztpárt el­
nöki tanácsát, aminek a várható kormányvál­
tozásra tekintettel, különös jelentőséget tulaj­
donítanak.

Az évezredek valóságai

isi bizottság 
lit siti

A m3 met nagykövet Hitlertől nyi atkozatot hoz a legköze­
lebbi ülésre

Londonból jelentik: Edén hétfőn egy óra 
hosszat tanácskozott Corbin francia nagykövet­
tel. majd Chamberlain miniszterelnökkel. 
Ribbentrop nemet nagykövet hétfőn váratla­
nul repülőgépen Németországba utazott, hogy 
Hitlernek személyesen tegyen jelentést. Poli­
tikai körökben úgy tudják, hogy Ribbentrop 
még kedd délutánra visszatér Londonba, hogy

résztvegyen a semlegesség! bizottság ülésén.
A „Daily Mail4" úgy értesül, hogy Edén 

nyomatékosan fogja kifejteni az angol állás­
pontot, Ribbentrop pedig fontos nyilatkozatot 
lesz és annak főtartalma az lesz, hogy Német­
ország kész a többi hatalommal együttműködni 
a benemavatkozás hatályossá tétele érdekében.

spanyol iMzetiek ivészérkokat ásnak 
a francia határ irontén

Párizsból jelentik: Az „Oeuvre“ bayonnei 
köztársasági körökből származó, eddig meg 
nem erősített értesülése szerint a nemzeti ha­
dak katonái előkészületeket tesznek a francia

határ mentén. Fuentarabia környékén állítólag 
lövészárkokat ástak és San-Sebastianból hat 
nehéz ágyút szállítottak a határ mentére.

(S. I.) A Neve Zürcher Zeitung, a svájci
világlap egyformán haragszik a németekre és 
az oroszokra. Ebben nagyon különbözik bizo­
nyos magyarnyelvű lapoktól, melyek a finom 
szövésű líberálista fátyol mögül édes pillantá­
sokat vetnek a szovjet ,.demo‘kráciára“.

Ebben a lapban most beszámolót olvasunk 
arról a nyomorúságos helyzetről és szörnyű 
lelkiállapotról, melyben a spanyol menekültek 
élnek.

Azokról az emberekről van szó, kiket a 
polgárháború elűzött otthonukból. Faluról- 
falura vándorollak, ahogyan a testvérharc tüze 
terjedt, míg végre a Pyraeneusok völgyein ke­
resztül, vagy a tengeren rozoga bárkákon fran­
cia földre jutottak. Itt gyüjtőtáborokba kerül­
tek, a politikai internáltak szűkös, keserű ke­
nyerére. Számuk egyre nőtt s rövidesen elérte 
a százezret. A francia kormányzat számára el­
viselhetetlen terhet kezdett jelenteni eltartásuk 
s az elmúlt hetekben elhatározták hazaszállítá­
sukat. Minden egyes menekültnek azt a kér­
dést teszik most fel a francia hatóságok: A 
kényszerútlevelet hová állítsák ki, Salamancára, 
avagy Barcelona felé? D ön ten lök kell tehát, 
tiogy Franco tábornok uralma alá kívánnak-e 
kerülni, avagy pedig inkább a valenciai kor­
mány alattvalói akarnak lenni.

A beszámoló, melyről szólunk, azt írja, 
hogy a menekültek többsége — mintegy két­
harmada — Franco mellett döntött és megrázó 
képet fest a rongyos karavánokról, melyek a 
határfolyó hídján gyötrelmes lassúsággal haza 
vándorolnak, ahol a legjobb esetben üszkös ro­
mok fogadják őket a régi kedves otthon helyén. 
Ezek járnak még jobban, mert a visszatérők 
közül soknak a másik részen van az otthona, 
melyről semmit sem tud. Bár spanyol földön 
fognak tehát újra élni, továbbra is hontalanok, 
otthontalanok maradnak.

Hazatérésüknek gyötrelmes lassúsága azon­
ban nemcsak a fáradságtól van, az éhség hosz- 
szú hónapjainak nélkülözéseitől. A visszatérők 
rettenetesen félnek. Az internáló táborokban 
csak a valenciai terület lapjait olvashatták. 
Ezek a lapok pedig csak arról írnak, hogy a 
nemzeti csapatok katonái kiszúrják ellenfeleik 
szemeit, halálra gyötrik gyermekeiket, meg- 
kínozzák asszonyaikat, A visszatérők attól ret­
tegnek, hogy talán bennük is ellenséget fognak 
látni, mert idegen földre menekültek. Ezért 
mennek olyan lassan hazafelé, át a hídon, mely 
két világot választ el egymástól. De azért mégis 
mennek, mert hajtja őket a lélek motorja: a 
szív.

Amikor pedig átjutottak a hídon és nincs 
többé visszatérés, olyan meglepetés éri őket, 
melynek eleinte hinni sem tudnak. Tiszta 
ágyakat, kitűnő ellátást kapnak. A spanyol 
nemzeti fallanx kék egyenruhás lányai és asz- 
szonyai szeretettel és gyöngédséggel veszik kö-l 
rül a menekülteket. A német mintára megszer­
vezett spanyol „téli segély“ jövedelmének leg­
nagyobb részét ők kapják: az „egy tál“ ételt az 
ő kedvűkért eszik az emberek, a fűtőanyagot, 
meg a főző olajat nekik gyűjtik. A félelem pe­
dig lassan eltűnik a szemeikből, ahogyan a hó' 
elolvad, amikor rásüt a nap. A nemzeti együtt­
érzés mosolyog rájuk, mint az öreg fák ágairól' 
az érett, édes gyümölcs. Senkit sem igazoltat­
nak, senkit sem vallatnak. Mindenki mehet 
nyugodtan haza. Biztosok a dolgukban: az év-' 
ezredek valóságai az ő oldalukon vannak.
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ájci újság beszámolójában 
újságban, mely egyébként 
áll a fasisztákkal, mint a 

.vüdualmárokkal s minden cikké­
ben becsületesen keresi az igazságot.

A cikk minden során érzi az olvasó, hogy 
az semmitől sem áll olyan távol, mint a célza­
tosságtól. Az újságíró egyszerűen és becsülete­
sen leírta azt, amit látott és tapasztalt. Sem 
többet, sem kevesebbet. Azt tette, amit minden 
"újságnak cselekednie kellene, ha nem született 
volna meg a XX. század legszörnyűbb talál­
mánya: a propaganda.

A rotációs gép. a rádió, a dróttalan távíró, 
a kép táv írás. melyek mind arra volnának hi­
vatva. hogy az ember a világ minden valóságát 
láthassa, a tanulságokat levonhassa és azokból 
okuljon, a valóságban mindennek az ellenke­
zőjét szolgálják: az emberiséget félrevezetik, 
hazudnak és torzítanak, kicsinyítenek és na­
gyolnak s azt a kevés jót sem engedik meg­
látni, ami még it-t-ott akad. Ez a sok technikai 
csoda az ember és a valóságok közé ékelődik s 
milyen különös: ahelyett, hogy közelebb hozná 
őket egymáshoz, nagyobb és áthídalhatatlanabb 
mennyiségeket iktat közéjük, mint amekkora a 
delizsánsz vagy éppen a kengyelfutók korában 
a nagyvilág eseményei és a legtávolibb falvak 
népe között, volt.

Aligha érzékelhetné valami jobban a poli­
tikai propagandának igazi természetét és ször­
nyű rombolásait, mint a reszkető rémület, mit 
ez a svájci újságíró a hazatérő spanyol mene­
kültek szemében látott. El lehet-e képzelni ke­
gyetlenebb rombolást, mint a haza. az otthon 
fogalmának, a szeretet és melegség képzeteinek 
.ilyen eltorzításét?

Nem véletlen az, hogy e lelki kínokon ép­
re n azoknak kellett átesniük, akik a haza fo- 
falmához minden nyomorúságuk és szegénysé­
gük mellett ragaszkodnak és oda kívánkoznak 
vissza, ahol ennek a fogalomnak olyan ősien 
egyszerű és tiszta a csengése, mint a tiegyi 
csermelyek csörgedezése. A propagandának azt 
a formáját, melyet ma a technika minden esz­
köze szolgál. Moszkvában találták ki. ez a pusz­
tító kórság onnan terjedt szét az egcsz világra. ]

De az sem véletlen, hogy éppen Moszkva j 
e szellemi szörnyetegnek szülővárosa: Orosz- | 
országban jutott, el végső következéseihez az 
emberi önteltség, mely a saját tudásától, fel­
fedezéseinek és alkotásainak fényétől elvakul­
tan, már nem a teremtés eszközének, hanem 
magának a terem tőnek tartja magát: felborít 
botorul mindent^ amit évszázadok fejlődése al- I

írta: György László

Karikás a lámpagvujtogató kissé gond- 
terhes arccal ballagott hazafelé az óbudai 
Duna parton. A nagy, sötét víz felett egy-egy el­
nyújtott dudálás úszott végig; olyan volt ez a 
jajgatás is, mint az őszi búcsúztatás. Igen, 
vége a nyárnak, amely verejtékcseppeket ön­
töz az ember homlokára, de édes. olcsó gyü­
mölcsöket is ad. És nyáron nem kopik Janika 
' : '• •• • 1 ~x i 1 is nyáron Janika mezítláb

3 vfeeni Márton-utca meleg flaszte­
rt n. csupasz talpakkal rohan nevetve karikája 
után.

De enhek most vége.
Bgy pár új kiscípő kellene a gyereknek, 

mert a régi. rongyosban be sem engedik a 
■nagytekintélyű gimnázium kapuján.

A szíve beleremegett, az arca belepirult a 
képbe, amit elgondolt, hogy a pedellus vagy 
valamelyik nagytekintélyű tanár úr ott áll 
szeptemberben az iskola kapujában és vizsla 
szemmel figyeli, ki mer rongyos cipővel a tu­
domány templomába belopakodni. Persze, ez 
csak kép volt, csak gondolat, de mégis lehor- 
gad't jobban a feje.

Tíz pengő kellene, Uramisten.
ügy sóhajtotta ezt az óriási kívánságot, 

hogy biztos fellibbent a holdfényes felhők felé 
s tán elérte a kaput is. ahol a, földi sóhajkérvé­
nyeket tárgyalják. De éjszakára járt már az idő 
s 8 mennybéli hivatalnok angyal i- lehúnyja 
néha pihenőre szemét. Így hát csak a szél ‘fe-

kotott. ahogyan a fák törzsében az éveket mu­
tató gyűrűket gyűjti és maga akar a semmiből 
új világot, teremteni. Ez a vakmerő vállalkozás 
csak rettentő csőddel végződhetett, ennek a 
csődnek nagyságát és tökéletességét pedig sem­
min sem lehet jobban látni és világosabban 
megmérni, mint a szovjetek és barátaik felől 
szétáradó propagandának módszerein, hazug­
ságain. határtalan lelkiismeretlenségén és vak­
merőségén.

Talán nem is két világnézet áll ebben a 
harcban egymással szemben, hanem csak a 
természetes és egyszerű ember, ki alázatosan kö­
veti az élet örök törvényeit, — harcol a XX, 
század tudásától, az anyag sikereitől megrésze­
gedett, fékét vesztett értelemnek őrjöngőivei, 
kiket marxistáknak, bolsevistáknak, meg egye­
beknek neveznek, régen azonban a bukott an­
gyalok példázták lázadásukat, még régebben 
pedig a lázadó titánok leverése.

I "<auM

léte m

ozfári
Á berlini német birodalmi sajtó nagy felháborodással tár­
gyalja a szudeta-németek elieni rendőri intézkedéseket

Berlinből jelentik: A német sajtó felhábo­
rodással foglalkozik a csehszlovákiai Teplitz- 
Schönauhan történt eseményekkel. A ..Völ­
kischer Beobachter4- azt írja, hogy ez a me­
rénylet egész Németország elleni kihivás.

— Figyelmeztetjük Prágát, — Írja a lap, 
— hogy nem fogjuk megtorlás nélkül hagyni a 
németek bántalmazását!

Henlein nyílt levelét, amelyet a szudeta- 
p.émet párt vezére Benes elnökhöz intézett, a 
lap szerint a cseh cenzúra elkobozta. Ez a le­
vél komoly formában figyelmezteti a prágai 
felelős tényezőket, hogy szüntessék be a jelen-

Az idei könyvpiac nagy szenzációja!

RACHMANOV/X

Gyár, ahol 
az nj embert gyártják

Eél vászon propaganda 
kiadás 100 lei. Kapha­
tó * Magyar Lapok 
könyvosztályában. — 
Rachmanova megjelent 
és kapható művei: Szí­
réi em, csóka, halál. 
Házasság a vörös v" 
harba.n, A bécsi tejes­
asszony, Gyermekko­
rom.

Egy kn»ef. ára félvászon kötésben 100 lei.

hhhmsbshhhebbmbbhíshis «
lelt a sóhajra néhány táncra lendült őszi fa­
levéllel.

Sokkal békésebb ember volt annál Karikás 
János, hogy sóhajának hiábavalóságáért lázado­
zott volna.

Igen, igen. Kár a szemrehányó gondola­
tokért. — Addig is gyújtsunk rá — mondotta 
önmagának. Addig is, míg valami cipőszerző 
ötlet, pénzhozó szerencsés terv felötlik a kopo­
nyában. Van. aki fejét csak azért hordja, hogy 
legyen a kalapot hova tenni. Az ő feje jó fej. 
Majd csak előugrik belőle valami.

Ki kótli, hogy ezt egy sodorintás cigaretta, 
igen segíti? Megállt, a víz szélén, a lépcsők 
mellett és nyálazta is már a papírt, Azaz csak 
akarta, mert egy jó hangos búcsúszó szökött a 
fülébe.

— Isten veled, világi
Azután kis csobban ás, mintha követ hají­

tottak volna a vízbe. Nem embert., nem. Kis fa- 
ház állt. a víz mellett s amögül jött a búcsú, a 
víz szava. Karikás megkerülte a bódét, és majd­
nem eldőlt a látványtól.

A vízben, a lépcsők alján egy igen elegáns 
úriember állt. Térdig sem ért a víz neki,
Irakkban volt s a hullámok odébb egy sötét 
kis valamit vittek.

A cilinderét.
Karikás nem tudta mit mondjon. De a ne- 

\elés azt verte bele. hogy aki úr. azt. köszönteni 
kell.

Ezért hát lement, a víz szélére és így szólt:
— Jó estét kívánok.
Az úriember hátrafordult Fehér volt fia­

tal arca, mint a kréta.
De azért ami illik, az illik

légi módszert, mely a három és félmillió né­
metajkú polgár ellen irányuló állami politiká­
ban nyilvánul meg. Ha ez a figyelmeztető szó 
is hasztalanul hangzik el, — szól a nyílt levél, 
— akkor Prága önmagának tudja be érthetet­
len álláspontjának következményeit. A világ 
közvéleménye pedig rá fog eszmélni arra, hogy 
tizenkilenc évvel a világháború befejezése után 
nem lehet ugv kezelni egy három és félmilliós 
német népcsoportot, mintha leigázott néger 
törzsekről lenne. szó.

Kilenc állal képviselteti
IP aval

Bucuresti. Saját tud.
Az október ?5-iki katonai ünnepségre, 

amely alkalommal Mihály nagyvajdát had­
naggyá léptetik elő, kilenc állam képviselőit 
hívták meg. Svédországot Gusztáv herceg, a 
svéd király testvére fogja képviselni. Jugoszlá­
viából, Csehszlovákiából, Görög-, Török és 
Franciaországból népes katonai küldöttségek 
fognak erre az ünnepségre érkezni.

— Alászolgája — mondotta szomorúan.
Valami nyomja ennek a szívét — gondolta 

Karikás. Vagy bolond. De a reuma, amit kap­
hat, együk bajra se jó. Ezért, nagyon enyhe a, 
nagyon szépen így szólt hozzá:

— Ugyan, kedves uram, nem jönne ki ab­
ból a vízből.

— De kijövök — hallatszott egy nagy só­
hajtás. — Habár hiába minden.

Es kijött, csuppogó cipővel, vizes nadrággal, 
szomorúan. És leült a lépcsőre, arcát két tenye­
rére támasztva.

Karikás csak nézte, nézte. Frakk. Ilyen ru­
hát, csak egy regi vasárnap látott a ligeti Mű- 
.-zíökörben. És hogy villognak a fehér ing apró 
gombjai.

Az úriember felemelte fejét és végignézett 
bánatosan Karikáson.

— Maga most megmentett engem, jó em­
ber.

— Én?
— Igen. Tudniillik éppen öngyilkos akar­

tam lenni.
Ezt, olyan érzékenyen mondta, hogy bele­

könnyezett.
•—■ El akartam dobni az életet magamtól — 

hüppögte. — Akinek ilyen peche van. mint 
nekem, az ne éljen. Kilencszer fuccsra vágtam 
be a bankot huszonegyesben. Aztán jött egy 
kis bakkarat. Mit részletezzem. Kétezer pő ez 
este kimászott a zsebemből.

— Kétezer pő? — kérdezte szédülten Kari­
kás.

— Azaz pengő — magyarázta a szomorú 
f rak kos.

Mintha rájuk zuhant volna valami. Kari-
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ÄZ arab államik araikeiéi 
a Palesztinái araiakért

Olaszország rokonszenve az arabok iránt. — Az et opioi
mohamedánok a Népszövetséghez fordulnak

U^^STyÍ01 !^V,Ík: Az Wl kormány 
L aI&52jfc“ában erélyes megtorlásokkal felel a 
íerror-osetokmiéoyek kimúlására Újabb zavar-^°kIÓLtartVa Hebronbil eMvolították az an. 
go! nőket, es gyermekeket. Az angol katonák 
az északi határon visszavertek kétszáz felfegy- 
nába*1 SXiriait’ aklk be akartak törni Paleszti-

A News Chronicle szerint a Palesztinával 
szomszédos arab államok uralkodói felajánlot­
tak közvetítő szerepüket az angol kormánynak,

. An.f ‘a mosmgedi a száműzött arab vezetők 
.visszatérését.

Rómából jelentik: Az olasz közvélemény 
es sajtó kezdettől fogva élénk érdeklődéssel 
Követi a palesztinai helyzet alakulását. Olasz­
országnak ez az érdeklődése az arab világ iránt 
nem uj és Mussolini legutóbbi lybiai útja al- 
kalmával, amikor átadták neki az islam kard- 
K e= a rokonszenv külsőleg is kifejezésre ju­
tott. Az olasz sajtó tehát természetesen rokon- 
szenvvel kíséri az arabok mozgalmát, melyben 
nemzeti törekvéseik megnyilatkozását látja Kü­
lönben a több millió lelket számláló étiopiai 
m^medánság is felemelte szavát az arabok 
érdekében. Az étiopiai mohamedánok vezetői 
■beadványt intéztek a Népszövetséghez, tilta­
kozva az angolok palesztinai politikája ellen,

!kijelentve, hogy teljes mértékben azonosítják 
'magukat a palesztinai arabokkal az ország fel­
darabolása ellen folytatott küzdelemben.

A JERUZSALEMI FŐMUFTI
A TÖRÖK ÁLLAMFŐT ANGLIA ELLENI 

SZÖVETSÉGRE AKARJA RÁBÍRNI.

Jeruzsálemből jelentik: Lidda mellett egy 
faluban az angolok felrobbantottak két arab 
lakóházat megtorlásul azért, hogy a ház tulaj­
donosai résztvettek az előző nap történt vonat 
kisiklatásában. Hebron mellett egy faluban az 
arabok megtámadták a rendőrállomást és csak 
iieves lövöldözés után vonultak vissza.

A Jeruzsálemi főmufti családja végleg el-

kással forgott a világ. Kártyán kétezer pengőt 
veszíteni. Uramisten. Hát az ilyen csakugyan 
menjen a Dunának.

Jámbor ember volt, de a békesség zsilipje 
felszakadt benne. Egy ilyennek mentette meg 
az életét. Fuj... Forróság öntötte el a homlo­
kát, amikor a pénzre gondolt. Amit ez elvert, 
amin kétszáz pár cipőt lehetett volna venni 
Janikának.

— Hallja — mondotta elfulladva, — hát 
ha vissza nem is lökném a vízbe, habár meg­
érdemelné, de egy pofont azt adnék magának, 
a teremtésit, az apja helyett. Egy olyan pofont, 
ami után nem menne többé maga kártyázni 
soha.

Csaknem kiabált viharral, kigyulladva. És 
ekkor ez történt. A frakkos ifiúr felállt, meg­
törölte könnyes két szemét és ezt mondta:

— Gyerünk, öregem, azzal a pofonnal. 
Megérdemlem. Ha szegény apám élne, tőle 
kapnám. Ide a pofont erre a hitvány jobb­
képemre.

Karikás keze, maga se tudta hogy, de előre 
lendült. Olyan finom, csattanó pofon volt ez, 
olyan csillagokat szóró, hogy tűzijátéknak is 
beillett volna.

Aztán rémülten várta, hogy mi lesz. Él-e a 
fiatalember? Rohan-e rendőrért gyilkost kiáltva?

Hát nem rohant.
Nem. Mosolygott, ha kissé ferdén is és 

belenyúlt nadrágzsebébe, kihalászott egy gyű­
rött tízpengőst onnan s csak ennyit mondott:

— Köszönöm, öreg. Ez a maga honorá­
riuma.

És még mielőtt Karikás feleszmélt volna, 
már el is tűnt cuppogó cipőivel az egyik partra 
nyíló óbudai mellékutcában

hagyta Jeruzsálemet és Libanonba költözött. 
Hír szerint a főmufti angol-ellenes arab szövet­
ség létrehozásán fáradozik. Ezért a főműt fi. 
akinek a francia hatóságok nem engedték 
meg, hogy további két hétig üamaszkuszban 
tartózkodjék, hétfőn a sziriai Tarabula kikö­
tőbe utazott és onnan tovább megy Ankarába. 
Hír szerint rá szeretné bírni Kemal Atatürköt 
egy Anglia ellen irá.nyuló világszövetség létre­
hozására. Az angolok nem tulajdonítanak na-
*♦♦♦♦♦ ♦♦♦

gyobb jelentőséget a főmufti fáradozásainak. 
Rámutatnak arra, hogy a főmufti az arab la­
nság körében sokai, vesztett tekintélyéből az- 
zal, hogy külföldre szökött.

Boris bolgár király 
nagyfonfosságú külföldi

utazásra készül
Londonban, Párizsban és Berlinben megbeszélést 

fo ytat a bolgár haderő fejlesztéséről
, L°nd°nból jelentik: Az angol lapok érte­

sülése szerint Boris bolgár király rövidesen 
látogatást tesz Londonban. Az angol sajtó a 
délkeleteurópai helyzet alakulása szempontjá­
ból nagy jelentőséget tulajdonit Boris király 
utazásának. A király rangrejtve utazik Lon­
donba, de utazásának politikai céljai is van­
nak. Az utóbbi időben ugyanis bolgár részről 
mind erőteljesebben jutott kifejezésre az a kí­
vánság, hogy Bulgária is meg akarja kapui a 
fegyverkezési egyenjogúságot. A király szer­
dán utazik el Szófiából és londoni látogatása

több napig fog tartani.
Londonból jelentik: A Reuter szófiai je­

lentése szerint Boris király nemcsak London­
ba, hanem Párizsba és Berlinbe, valamint más 
európai fővárosba is ellátogat. Útja a legutóbbi 
hadgyakorlatokkal, a felfegyverkezéssel és a 
bolgár haderő fejlesztésének törvényesitésével 
függ össze.

A fenyegető kormányválságot Szófiában 
elhárították és a vitás kérdéseket a király tá­
vollétének idejére kikapcsolták a politikai 
életből.

A bolsevista forradalom 
húszéves fordulósa

A szovjet óriási ünnepségre készül, — Húszezer elitéit kap közkegyelmet
Moszkvából jelentik: A szovjet óriási ün­

nepségekkel üli meg a bolsevista forradalom 
huszadik évfordulóját. Ebből az alkalomból 
húszezer ember közkegyelemben részesül. A 

húszezer közül tizenötezer közönséges bűnös és 
csak ötezer politikai elítélt. Ezek között azon­
ban jelentékenyebb politikai személyiségek 
nincsenek.

Moszkvából jelentik: Nagy feltűnést kel­
tett a szovjet fővárosban az a hivatalos jelen-

Rlllllllll " Wä ' '
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téd, mely szerint a legfelsőbb törvényszék el­
nökét, Dimilrijevet igazságügyi népbiztossá 
nevezték ki. Mint ismeretes, alig három hónap 
előtt nevezték ki igazságügyi népbiztossá Of- 
csejenko volt barcelonai főkonzult. A hivatalos 
jelentés nem szól arról, hogy őt fölmentették-c 
állásából, vagy hogy egyáltalában mi történt 
vele. Bizonyos jelekből arra lehet következtem, 
hogy az igazságügyi népbiztost a GPU letar­
tóztatta.
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Davila tábornok meglátogatja a spanyol északi hadszínteret
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magyarországi beSügy» 
minisz”er leintette az ifsdező 

híreszteléseket
Nincsenek szélsőséges ki engése 
miniszter további kijelentése

— Kánya Kó mán küSügy- 
a bérpolitika föltéte eiréí

Budapestről jelentik: Széli József belügy­
miniszter a Pesti Hírlap munkatársának nyi­
latkozott. a szélsőséges kilengésekről és izgatá­
sokról, valamint ezekkel szemben a kormány 
magatartásával. Kijelentette, hogy az elterjedt 
jranaszok és vádak, mintha a kormány bizonyos 
gyengeséget tanúsítana a kilengésekkel és iz­
gatásokkal szemben, teljesen alaptalanok.

— Meg kell állapítanom, — mondotta — 
hogy nincs tudomásom arról, hogy meg nem 
engedett, gyűlések vagy kijelentések megtorlat- 
lanul maradnának. Lehet, sőt van is tudomá­
som róla, hogy tiltott gyűléseket tartanak, de 
ezek mind tudomására jutottak a hatóságok­
nak és a megtorlás nem maradt el. Belügymi- 
niszterségem óta

több ízben foglalkoztam a zúgsajtók 
és röpíratok kérdésével is és minden 
egyes felmerült esetben megfelelő in­
tézkedést teltem. Elhatározásom, hogy 
ezen a téren is a legrövidebb időn be­

lül rendet teremtek.
Arra a vádra, hogy a belügyminisztert 

minden jó indulata ellenére felülről akadá­
lyozzák munkájában, kijelentene Széli József, 
hogy ez a vád teljesen téves és komolytalan.

— Minden alkotmányos tényező együl1- 
működik — úgymond — a közrend és közbiz­
tonság fenntartására és soha illetékes tényező 
belügyminiszteri program mom végrehajtása 
tekintetében utasítást nem adott. Az ezekkel 
ellentétes híresztelések dajkamesék, mert ha 
igazak volnának, rögtön letenném hivatalomat. 
Törvényes kötelességem teljesítésének meggát- 
lásiban bele se egyezném. A panaszkodókat i

azonban figyelmeztetem, hogy
ón nem diktátor, hanem alkotmányos 
miniszter vagyok, aki csak alkotmá­
nyos módszerekkel vagyok hajlandó 
eljárni. Senkit sem üldözök vélemé­
nye és politikai meggyőződése han­

goztatásáért,
amig az az alkotmányba bele nem ütközik, 
mert. Magyarországon gondolat-, szólás- és saj­
tószabadság van. Arról felelek, hogy amíg bel­
ügyminiszter vagyok semmiféle felforgató 
irányzat, nem érvényesülhet Magyarországon.

Ismerem mindkét, oldali túlzók zagyvaságait és 
mindenkit megnyugtathatok, hogy az a két*, 
mely az illető urakat gallérjuknál fogva keltő 
időben hűvösre röpíti, készenlétben van. Min­
den állampolgárnak joga van a közrend- és va­
gyonbiztonság fenntartását igényelni. De 

nincs helye a hisztériának az elképzelt 
rendzavarások elleni védekezésre néz­
ve, mert ilyen veszély nincsen. Ha már 
a mai korban élünk, legyen hozzá ide­

günk is
és tartsuk szem előtt, hogy Európában Ma­
gyarország vezető helyen áll a közrend és köz- 
biztonság tekintetében. Ne feledjük el, hogy a 
gyülekezési és egyesülési jogra vonatkozó sza­
bályok nálunk már régi keletűek. Azóta meg­
változott a világ, változtak az emberiség élet- 
feltételei, hajlamai, sőt a világnézeti irányok 
is. Régebben egy évszázad alatt nem született 
annyi ködösfejű, zagyva álpróféta, mint most 
egy év alatt. Természetes, hogy ezeknek féken- 
tartására a régi békeidők rendszabályai nem 
elég hatásosak. Ila a viszonyok arra kénysze­
rítenek. hogy e téren újabb jogszabályokat 
kezdeményezzek, attól sem riadok vissza.

Magyarország érdekeltsége a Eóma-Beriín közötti 
barátságban. —- Ä Népszövetség reformba

Varsóból jelentik: Tegnapi számunkban 
közöltük Kánya Kálmán magyarországi kül­
ügyminiszter nyilatkozatát, melyet a Varsóban 
megjelenő Kurjer Varsavszki egyik Budapes­
ten járt munkatársának adott az időszerű kér­
dések tekintetében A nyilatkozat még a követ­
kezőket tartalmazza:

— A spanyol kérdésben Magyarország 
földrajzi fekvésénél fogva közvetlenül érdekel­
ve nincs, de erősen érdekelve van abban, hogy 
a béke Európában feltétlenül megóvassék. Eb­
ből a szempontból figyeli a kérdés fejleményeit 
és állapítja meg saját magatartását, a jövőre 
nézve is. A róma-berlini tengely két államá­
hoz. Németországhoz és Olaszországhoz Ma­
gyarországot szoros baráti kapcsolatok fűzik 
Erre való tekintettel mi természetesen öröm­
mel vesszük az olasz és német nemzetek egy­
más iránti barátságát. E barátságnak a közel-
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UNION S. A. OR.ADEA,
títtievardul Kebele elmarni í^o, I.

múltban Mussolininek Hitlernél tett látogatá­
sával való kifejezésre juttatása kapcsán

a magyar közvélemény őszinte öröm­
mel vett tudomást arról, hogy a két 
kormányfő nyilatkozatában milyen erő­
teljesen jut kifejezésre a béke ügyé­
nek szolgálata, amelyre egyébként a 
magyar külpolitika útjai is irányulnak.
— Magyarország — folytatta beszédét Ká­

nya külügyminiszter — mindig őszinte meg­
értéssel viseltetett a Népszövetség ama maga- 
sabbrendü missziója iránt, mely abban áll, 
hogy az alapokmánynak megfelelően ápolja és 
fejlessze a nemzetközi igazságszolgáltatásnak 
magasztos eszméjét és háborús konfliktus meg­
előzésében az igazságosság uralmára épített 
rendszerével tartsa fenn a nemzetek közötti bé­
két. Éppen ezért Magyai-országon sajnálattal 
látják, hogy a Népszövetség politikai mérlege 
az utóbbi években súlyos passzivitást mutat fel 
és szemben a technikai téren kifejtett műkö­
désének eredményességével, politikai szem­
pontból az eredmények fölöttébb elégtelenek. A 
Népszövetség úgy látszik, maga is tudatára éb­
redt. válsásra súlyosságának és ezért tűzte napi­
rendre az alapokmányok reformjának kérdé­
sét. Ennek a reformnak szerencsés keresztül­
vitele jogosulttá teszi azt a reményt, hogy a 
Népszövetség a jövőben jobban fogja betölteni 
nemes hivatását. Magyarország a maga részé­
ről

a népszövetségi reform, központi pro­
blémájának azt tekinti, hogy a paktum 
preventív és represszív rendelkezései 
között, méltányos egyensúly valósuljon 

meg,
mert meg vagyunk győződve arról, hogy tisz­
tán kényszerítő intézkedésekkel a Népszövet­
ség sohasem lesz képes arra. hogy biztosítsa 
a nemzetek közötti békét. A nemzetek között: 
őszinte és tartós együttműködésnek egy szer­
vezett közösségben való megvalósításához a 
Népszövetség mai szervezeténél tökéletesebb 
szervezetre van szüksége. Olyan rendszert, kell 
találni, mely lehetővé teszi, hogy a nemzetközi 
közösség minden egyes tagjának szükségleteit, 
azokkal egymással összeegyeztetve, nagyobb 
mértékben lehessen tekintetbe venni.

— A római jegyzőkönyvek felülvizsgálásá­
ról beszélni — amint ez a kérdés felvetődött — 
nem lehet, mert a római jegyzőkönyvekben le­
fektetett. általános politikai és gazdasági együtt­
működés ma is változatlanul fennáll. Termé­
szetes azonban, hogy azok a kereskedelem-po- 
íitikai megállapodások, amelyeket Magyaror­
szág és Olaszország egymással kötött, időnként 
a két ország szükségleteinek és a változott vi­
szonyoknak megfelelően módosítást, szenved­
hetnek. mely módosítások keresztülvitelére 
kezdettől fogva provideálva is van az időről- 
időre összeülő magyar-olasz, vegyes bizottság 
intézménye.
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A Balearr-sziisetek 
mhidip spanyol fennhatóság 

alatt maradnak
A nemzeti kormány jegyzéke

Sala manóéból jelentik: A nemzeti spanyol 
kormány jegyzéket adott ki, melyben ünnepé­
lyesen kijelenti, hogy a nemzeti kormány gya­
korol ellenőrzőt a Baleari szigetek te rajta lévő 
katonai helyőrség felett, amely kizárólag «.nnvo- 
lókból áll és fog állani a jövőben is. Hangoz­
tatja. hogy a Baleari szigetek felett gyakorolt 
spanyol fennhatóság semmiképpen sem fogja' 
veszélyeztetni hatalmak érdekeit a Föld­
közi tengeren.

mmmm

VálfOTások a német
diplomáciai karban

Ribbenfrop gyarmatüqyi miniszter lesz
Párizsból jelentik: Az „Information“ meg­

erősíti azt az állítólag megbízható helyről szár­
mazott értesülést, mely szerint legközelebb ér­
dekes változások lesznek a német diplomáciai 
karban. Eszerint Ribbentropot visszahívták 
Londonból és gvnrmatiigyi miniszterré nevezik 
ki. Helyébe von Hőssel jelenlegi római nagy­
követ kerül. Von Hassel helyébe Rómába Pa- 
pent helyezik át Rácsból, az uj bécsi követ 
pedig Kriener nyugalmazott ezredes, eddigi 
sanghaji német konzul lesz. Kriener a mozga­
lom megindulása óta tagja a nemzeti szocia­
lista pártnak és tiz év óta személyes barátja 
Hitlernek.

Megbénította London életét 
a szokatlanul sűrít köd

Egyetlen nop közlekedési baíeselei- 
aek statisztikája: hat ember meg­

sebesült
Londonból jelentik: Az angol fővárost még 

«* tandoni viszonyokhoz mérten is szokatlanul 
«Arii Md lepte el. A város közlekedési rendje 
teljesen felborult. A munkások százai csak nagy 
késéssel juthatnak el munkahelyükre. A sűrű 
köd következtében százával történnek kisebb- 
nagyobb balesetek. Az egyik utcában hat sze­
mélyautó és egy társasgépkocsi gabalyodott egy­
másba, összeütközés következtében. Közlekedési 
baleset folytán hat ember meghalt és mintegy 
ötven megsebesült. A The msen is megbénult a 
hajózás. A croydoni repülőtérről egyetlen repü­
lőgép sem Indulhatott el.

Londonból jelentik: A hétfői köd által elő­
idézett közlekedési balesetek halálos áldozatai­
nak száma már tízre emelkedett. Ez volt az idén 
a« alsó köd az angol fővárosban.

nem hiányozhat egy HÁZTARTÁSBÓL sem

ARAGAZ
fi franciaországi közigazgatási 

választások a szélső baloldal pártok 
lemaradásával végződtek

A népfront megtartotta többségét, de pért’ai közül a pol­
gári radikálisok kerültek vezetésbe

Párizsból jelentik: A megyei és járási ta- 
riácsválasztások két menetének eredménye a 
következő: A megyei tanácsokban a népfront­
pártok 864: az ingadozó középpártok 119: az 
ellenzéki pártok 542 mandátumot nyertek. A 
járási tanácsokban a népfront-pártok 980: az 
ingadozó középpártok 114: az ellenzéki pártok 
i81 mandátumot kaptak. Megállapítható te­
hát, hogy a választások végeredményben nem 
változtatták meg a pártok erőviszonyait, 8 a 
megyei és községi tanácsokban továbbra is a 
polgári radikálisok rendelkeznek a legerősebb 
párttal.

A kormány tagjai kedden államtanácsra 
gyűlnek össze, hogy megvitassák a választások 
folytán előállott helyzetet. Chnutemps minisz­
terelnök véleménve szerint a választások ered­
ményéből az tűnik ki. hogy

a francia nép többsége a népfront-kor­
mány mellett áll. rle a népfront-pártok 
közül a radikális pártnak visszaadta a 

vezetést.
A miniszterelnök nyilatkozatából kitetszik, 

bogy a népfrontban levő szocialista és kommti- 
nista pártok ezúttal azt az előtörést sem foly­
tathatták. amit a múlt évi parlamenti válasz­
tások idején elérhettek. A parlamenti válasz­
tások idején tudvalevőleg a szocialisták jutot­
tak első helyre, s a kommunisták is 70 mandá­
tummal megtízszerezték előbbi parlamenti 
arányszámukat.

Különösen a kommunisták most is na­
gyon rávetették magukat, hogy ahol

I

fiat tá&É

Japán bombavetök Csungcsau felelt.
Az eddigi háborúk során a mostani japán — kinai hadszíntéren bontakozik ki legfélelme­
tesebben a légitámadások minden borzalma. Repülőgépről készült feivém'nnkóii jól lát

ható a japán bombák hatása.

parlamenti helyeik vannak, ott a megyei 
és járási helyeket, is megszerezzék. Ez 
azonban nem sikerült, s a közigazgatási 
választásoknak ez a legjellemzőbb poli­

tikai jelentősége.
Még a közlőit számokból hiányzik a rész­

letezés. hogy a népfront pártjai között hogyan 
oszlik meg a többség, s hogy a nemzeti pártok 
hogyan tartották meg helyeiket. Csak a minisz­
terelnök nyilatkozatából, továbbá a közigazga­
tási választások mull heti első menetéből lehet 
következtetni, hogy a radikális szocialisták ez­
úttal messze felülmúlták népfrontbeli társai­
kat. Ennek a ténynek a fontossága annál na­
gyobb. mert

a radikális szocialistáit mérsékelt szárnya 
nem nagy barátja a marxista pártokkal 

való közösködésnek.
A múltbeli első választások eredménye az 

volt. hogy a radikális szociálisták 314 helyet 
kaptak a megyei tanácsokban, 262-t a járási 
tanácsokban. A mérsékelt pártok 468, illetve 
.368 helyet, inig a szélső baloldal csak 117. illet­
ve 86 helvet. A mérsékelt pártok közül Manu 
nemzeti pártja 49 helyet nyert, s csak 18-at 
vesztett: mig a radikális szocialisták 56 helyet 
veszhettek . s csak 32 helyet nyertek. Ebből 
kitűnik, hogv a radikális szocialisták vesztett 
helyeit nem a szélső baloldal szerezte meg, ha­
nem a nemzetiek.

MOSZKVA BEAVATKOZÁSA 
A FRANCBA VÁLASZTÁSOKBA

Párizsból jelentik: „Moszkva milliókat költ. a. 
francia szavazások meghamisítására". így kezdi 
egyik cikkét a „Liberté". amelyben felsorolta, 
hogy a francia kommunista párt egy hónap íe- 
forgá ,i .Pált 10i 000 falragaszt nyomatott és ra­
gasztott ',< . nyomassa:. 11 különböző ki­
vitelben. I" 'V Mi a 110 millió kép:-,- röpcédula 
lett szétosztva 2i kik .ollózó va’asztorsoportba.n, 
i prop-lean la film ped,g bejárta pgesz Francia- 
országot,

aramofon-lemezt terjesztet­
tek gyújtó beszédeivel és 
kivitelű rop:nUbó! fiOO.OOO 
el az egész Fvanciaorezá- 
11 oz. hozzáveszi n ég a.

I tinit is. amelvek szerint a
: zga tás több mint 10

lv; végül is, amint a lap 
;":hhé fontos kerületi (ran- 

: n szó Még sohasem for­
dult e|ő. hogy ecv k111f-■!di halalom olyan sze­
mérmetlenül avatkozott volna he Franciaország 
noli tiké iába. Medd’g tűri F randa ország ezt a 
botrányt ?

\ ..Journal des Dét-ats“ j.. lr-- -nlo témát 
pendít meg és összefüggésbe hozza a. ténvt Har­
riot követelésével, hogv a szovjet fizesse vissza 
a franciáknak járó államadósságát. Ha Szovjet- 
Orsozországnak újabban már annyi pénze van 
— mondja a lan. — hogy 3000 kommunista je­
löl t viasz;ás: költségeit fedezheti, akkor kérdez­
zük meg az orosz, kötvények francia tulajdono­
sait, a, kisembereket, hogy miért, nem kapnak 
kamatot? Vgy látszik, hogy a francia kormány­

fők a hois- 
5 különbőz! 
példánnyal 
got. Ehhez 
„Liberté* a 
kommuna-: ,i 
millió frankba került. 
Írja. még csak a kof­
ferul’ vá’aszté'snkról \

pon

.Makn
a; a

zat eddig még nem gondolt erre az elsőrendű
szükségességre. Tűrhetetlen az. hogy a kormány, 
za* ezt a hét- ■--- •< "'vszertien csak tudomás-!1 
vegve.
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Ristes erőfeszítéssel __. . . . . . . . .
művelődési házat egy székely kézség

leiAhol háromszázötven széke,y cső ód négyszázezer 
köítségaeí gyönyörű közműveiéi Ssi házat épített — 
Xoós Karó y tervei alapján készüt el a kuitúrház 

o Székely Nemzeti Múzeum mintáiéra

Minden héten három tojást szolgáltattak be a háziasszonyok, a férfiak 
ingyen fuvarral s kézinapszáinmal segédkeztek a kuitúrház felépítésében

Mercurea-Ciuc, október hó Túrádtól nem 
messze, a mócviclvk hatály» fekszik Moldova- 
ne§ti. Mindössze .1000 lelket számlál a kis szé­
kely-magyar község és messze esik a sűrű tö­
megben élő székeJységtől. A kis községben en­
nek ellem re példás vallási, kulturális és szövet­
kezeti élet folyik. Nemcsak, hogy egy vonalban 
haladnak többi székely testvéreikkel, hanem 
egyes tekintetben példát is mutatnak nekik.

A falu lakossága — katolikusok, unitáriu­
sok és reformátusok — a legteljesebb megértés­
ben közös munkával arra törekszenek, hogy 
minél szebbé, melegebbé tegyék ezt a kis szé- 
székely fészket. Legutóbbi fegyvertényük is —- 
amiről cikkünk keretében beszámolunk — bá­
mulatba ejtette szerte az egész Transsylvaniái.

A bárom százöt ven moldovane$tii székely 
család saját erejéből 400 ezer lei költséggel 
gyönyörű közművelődési házat épített. Erre az 
épületre, amely stílusában és méreteiben méltó 
párja a sft.-gheorghei Székely Nemzeti Mú­
zeumnak, büszke lehet a kis székely falu. mert 
olyan módon és olyan körülmények között hoz­
ták össze a szükséges pénzt és munkát, amely­
nek példamutatóan kell hatni az egész magyar­
ságra.

Munkatársunknak alkalma volt beszélge­
tést folytatni Pálffy András moldovane§ti föld- 
birtokossal, aki a közművelődési ház hősies 
építéséről a következőket mondotta:

Csupán ezer székely-magyar lélek él itten, 
a vidék többsége természetesen román, hisz ez 
a terület már kezdete a móevidéknek. libben a 
kétszeres ,.kisebbségiben csodálatosan Ki­
fejlődött a magyarság között az összetartás ér­
zése. Nincs meg. mint sajnos, a székelylakta 
vidékeken sokhelyen, az összeférhetetlenség, a 
harag, a bosszú, jelentgetés, széthúzás magyar 
átka. mindezt letompítja az egymásrautait-úg. 
kéz-kézbe összefogás, inert csak így tud boldo­
gulni az a háromszázötven magyar család, 
melyet semmi erővel sem lehetett' kihámozni 
ősei vallási, faji és nemzeti öntudatából. Ez a 
páratlan összetartás, a polgári, de főleg a lelki­
vezetők érdeme. Itt nincs felekezeti ellentet. 
Mindenik lelkipásztor arra törekszik, hogy az 
összetartásban rejlő erőt, közművelődési, gazda­
sági és népjóléti célokra hasznosítsa. A kultúr­
ház ennek beszédes tanúsága. Anyagon cs 
munkán kívül négyszázezer leibe került ez a 
színpaddal, olvasótermekkel és má- helyiségek­
kel felszerelt modern, magyarstílusú remek 
-épület.

- Négyszázezer lei? Bizonyára rendelke­
zett a magyarság bizonyos alapokkal, melyek­
ből fedezni lehetett ezt a hatalmas összeget, 
hisz a magyarság mai leszegényed esőben ilyen 
áldozatra nem képes!

— Csodálkozni fog: az egész négyszázezer 
leit a háromszázötven család adta össze. Az 
akció természetesen évekkel ezelőlt megindult 
A lelkipásztorok kihirdették a szószékről, hogy 
hajlékot akarnak építeni a magyar szónak 
kulurának, nemes szórakozásoknak, mindenki 
tehetsége szerint járuljon hozzá a költségek­
hez. Lassankint megindult az adakozás. A ma­
gyar háziasszonyok megható módon adták 
tanujelét áldozatkészségüknek: minden héten 
bárom tojást szolgáltatott be egy gy o-alád a 
lelkipásztoroknak. akik értékesítették a tojást 
és így lassankint gyűltek a fillérek tégla !é=r- 
'ára.,. Képzelje el egy héten ezerötven, egy

évben ötvennégy ezerhat száz. öt év alatt kettő- 
-zázbet ven háromezer drb tojás kerülhetett ér­
tékesítésre. ami legalább annyi leit tett ki. 
Keszpénzadományokkal az idénre már felgyűlt 
az összeg, hogy Koós Károly művészi tervei 
alapján meglehetett kezdeni az építkezést.

— A magyar háziasszonyok mellett a fér­
fiak mivel járultak hozzá a kuitúrház felépülé­
séhez?

- A férfiak sem maradlak el áldozatkész­
ség tekintetében! Júniusban kezdették meg az 
építkezéseket és minden igával rendelkező 
családfő önként ajánlott fel harminc ingyenes 
fuvarnapszámot, a többiek kézinapszámot tel­
jesítettek. Nem volt panasz, zúgolódás, min­
denki természetesnek vette, hogy maguk erejé­

ből kell felépíteniük a maguk Magyar Házét 
Fel is épült. Október 3-án megható, bensőséges 
ünnepség keretében avatták fel és most, büsz­
kén hirdeti a magyar áldozatkészséget, kultúr, 
szeretetet...

Bár a szóketylakta vidékeken is alig van 
község, ahol ne lenne kuitúrház. mely renrl- 
-zerint az egyházközségek vagy közbirtokossá­
gok jóvoltából és áldozatkészségéből épült, _ 
hol vannak azonban a székely városok, Méreti- 
rea-Ciuc. (Iheorgheni. Sf.-fiheorghe. Tg.-Secu- 
o~c. Tv.-Murest sem veszem ki, melyeknek ed­
dig már Magyar Házzal kellene dicsekedniük?! 
A kompakt tömegben élő székelység köréből 
kellett volna akadnia gyermektelen, tehetős 
-őt gazdag embereknek, akiknek alapítványo­
kat kellett volna tenniük egy-egy Magyar Ház 
felépítésére, ha másért nem is. emlékük meg­
örökítéséért. Szívesen emlegetjük, hogy törté­
nelmi idők nagy és történelmi tettekre sarkal­
ják az embereket. Hol vannak? A Banatban 
Sütniar és Sibiu vidékén is évekkel ezelőtt 
épültek Magyar Házak, melyekben otthont ka­
pott. minden gazdasági közművelődési és ma­
gyar népkisebbségi intézmény, egyesület és 
szervezet. Csak a hatszázezer székely ne tudná 
megérteni a történelmi idők parancsszavát? 
Csak évek alatt tízleieket adott volna össze és 
most mind a hal székely városnak volna im­
pozáns Magyar Háza és abban megfelelő nép­
irodája.

^ íme a moldovane^tii székely-magyarság 
Pafaky András unitárius lelkész irányításával 
megmutatta a példát! Csak követni kell!

ALBERT ISTVÁN

A saiutnarai kisebbségi lakosság 
erőfeszítés« a magyar színjátszásért
Ä szmhá3?ai: a ^uífura mvásáia ne rendelték alá ihleti érdekeknek

Satumare. Saját tud. A kisebbségi magyar- 
>ág itteni \ezetői belátták, hogy csak szervezett 
és észszerűen irányított védekezéssel menthetik 
mg a magyar színjátszást ebben a városban, 
almi évekkel ezelőtt még a legfejlettebb színházi 
Kultúra virágzott. A színházbarát magyar kö­
zönség társadalmi utón szeretné a színjátszás 
vajúdó kérdését megoldani. Mint jelentettük, 
szinügyi bizottságot alakítottak, mely a leg­
utóbbi ülésén emlékiratot szerkesztett a városi 
időközi bizottsághoz.

A sz in ügyi bizottság az emlékiratban kéri, 
hogy a város tulajdonát képező színház haszná­
latánál a vezetőség ismerje el és arányos mér­
tékben biztosítsa a magyar kisebbségi színját­
szás jogát. Kéri továbbá, hogy az eddigi gyakor­

imat Miteket tanár nyclvnedagógtts
V.IAG MÓDSZERE1TaniyUtn^

könnyén,
gyorsan

cmdo^Ki?
Az angol nveiv a'apos elsajátításának könnyű 
gyors módszere mindenki számára.

és

Irta Dr Szenczi Miklós
az Aherdeen-ni egyetem (Naevhrifánniai Magisztere 
a báró Efl'vfis József Collémutn tanára.

A helves kiejtés nnnfns meedelfiléséve', szó- 
ie-'vzék és a feladványok megfejtésévé' dr 
Ernst Hiickel tanár már imert és közkedvelt 
módszere szerint feldnlenzva és összeállítva 

A kiváló szerző neve és a Hitelre! módszer 
világsikere biztosítékai az an-ml nvelvlan ttisze- 
riisége. kiváló értékei és rendkívül használ­
ható voüának

Ez az az. angol nyelvtan, melyből valóban a 
'egrővidehh idő ala't. fáradság nélkül öröm­
mel és tökéletesen saiátiíhatia el mindenki a 
ma már nélkülözhetetlen rngol nyelvet

Erre a könyvre vártunk /
Igen szép és gondos kiállításban fűzve 215 lei

Kapható: könyv osztályunknál.

lathoz híven, a játszás joga a téli idényre bizto­
síttassák, harmadszor pedig: hogy a‘színigaz­
gató megválasztása a színházlátogató közönség 
befolyására történjék.

Az első kérést nem kell megindokolni. Satu- 
Maré kisebbségi lakosságának arányszámát és 
ezeknek a közterhekhez való hozzájárulását véve 
alapul, elvitathatatlan joga van a közvagyont 
képező színházban a kisebbségi kultúra számára 
otthont kérni. Ugyanakkor joga van tiltakozni 
az ellen, hogy a színházat a kultúra rovására 
üzleti céloknak rendeljék alá. A második kérést 
Hipasztnlati tény igazolja, mert színházat csak 
teli időben lehet játszani eredményesen.

A színigazgató megválasztására vonatkozó 
kérés jogosultságát senki sem vonhatja kétségbe, 
annyira a dolog természete irja elő. A múltban 
nemcsak Satumaren, de másutt is akadt példa 
annak igazolására, hogy nagyon sok „színigaz­
gató vállalkozása kalandos és bizonytalan ala­
pokon nyugszik s amit produkál és produkálni 
kepes. az visszaélés n közönség bizalmával, a 
magyar kultúra cégére alatt, A kisebbségi kö­
zönségnek pedig nemcsak joga, hanem köteles­
sége védekezni kultúrája lenlacsonyitói ellen.

A színházlátogatók már többször küldöttsé- 
gileg jár*ak a polgármesternél, aki jóakarata 
támogatást ígért minden alkalommal. A hatósá­
gok intézkedése azonban a kisebbségi közönség 
által óhajtott szempontok figyelmen kívül ha­
gyását árulják el. All ez elsősorban a színház 
bérletére, mely november elsején lejár s a város 
a bérleti feltételekben megfeledkezett a. magyar 
színjátszás biztosításáról. A főbérlőnek pedig az 
lesz az érdeke, hogy a magyar színjátszás ki- 
szorittassék a színházból, vagy legalább is mér­
teken alulira csökkentsék. Számára közömbösek 
lesznek a magyar kultúra kérdései és más er­
kölcsi követelmények s azzal a színigazgatóval 
fog szóba állani, aki a legtöbbet ígéri. Példák 
erre azok a tárgyalások, melyek a legtöbb esé­
lyű bérleti pályázó és egyes színigazgatók között 
folynak, akik főleg a magyar színjátszás időtar­
tamának megállapításánál egymást licitálják 
alul. Az emlékirat végül megemlíti, hogy az idő­
közi bizottság a városi egyetemes lakosság érde­
keinek védelmére hivatott, joggal remélik tehát 
a. magyar színjátszás kérdésének békés elinté­
zését.
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én előfizetée teljesíteni helye
Oradea, Strada Regele Carol II. &
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Felelősszerkesitő: PKHJÉDI GYOltQlf 
Cl üli szerkesztő: dr Sulyok latvára
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Időjárás
A bucure«tt időjáráskulató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Gyenge légáramlás, 
sok köd, dél tájban napsütés, a hőmérséklet alig 
vlátozik.

ELTEMETTÉK MACHOVICH GYULA ÉR­
SEK 1 HELYTARTÓT. Esztergomból jelentik: 
M°chovich Gyula dr érseki helytartót hétfőn 
helyezték örök nyugalomra. A temetési szer­
tartást maga Serédi hercegprímás végezte. A 
holttestet a bazilika kriptájában helyezték el.

Megérkezett az Egyesült Államok uj romá­
niai követe. Bucu resti. Saját tud. Franklin 
Gunther, az Egyesült Államok uj bucurest.i kö­
vete hétfőn délben negyed kettőkor Bucurestibe 
érkezett. Kedden délelőtt látogatást tett Anto- 
nescu külügyminiszternél.

TITULESCU KÖNYVBEN KÍVÁNTA IGA­
ZOLNI POLITIKÁJÁT. Bucuresti. _Saját tud. 
A „Curentul“ irja: Titulescu most annak a 
bizonyító anyagnak az összegyűjtésével foglal­
kozik. amely kiilügyminiszteresége alatt foly­
tatott politikájáról megírandó könyvéhez szük­
séges. A volt külügyminiszter különösen az 
orosz—román viszony javítása érdekében foly­
tatott politikáját igyekszik majd igazolni 
könyvében.

Románia ipari fejlődésével nem tart lépést
a szakmérnökök kiképzése. Bucuresti. Saját tud. 
Hétfőn kezdődtek meg a bucuresti Politechni­
kai Főiskola előadásai, s ez alkalommal Vasi- 
lescu-Karpen rektor kimutatta, hogy a mérnök­
kel öltek száma és az évenként végző mérnökök 
száma tulkevés az ország szükségleteihez képest. 
A múlt évben a bucuresti Politechnika összes 
évfolyamain 1890 hallgató volt s ezen az őszön 
383 jelölt jelentkezett felvételi vizsgára. Az utolsó 
két évben a bucuresti Politechnika összesen 281 
mérnöki oklevelet adott ki. ami még a timisoa- 
rai Politechnika segítségével sem fedezi az or­
szág szükségleteit, tekintettel az ipari fellendü­
lésre és tekintettel a külföldi elemek fokozatos 
visszaszorítására. A rektor a helyzet orvoslását 
a középiskolai előkészítés és a főiskolai oktatási 
rendszer módosításában látja.

Állandó mentőszolgálatot létesítenek Sigheten
: Saját tud. A sigheti vármegyei főorvosi hivatni
rövidesén mentőszolgálatot létesít. A főorvosi hi­
vatal tervét városszerte navy megelégedéssel fo­
gadták

Baia-Sprien 80, Satumaron már 300 lei a tű­
zifa köbmétere. Saját tud. Az erdőben bővelkedő 
Satumare megye a faárak ugrásszerű emelke­
dése miau kénytelen lemondani a fűtött szoba 
■kényelméről. A faüzérek garázdál-kdoása tartha­
tatlan helyzetei teremtett. Baiamarcn egy év 
alatt azázszázalékkal emelkedett a tűzifa ára, 
Satumaren pedig közel negyven százalékot mu­
tat a faárak emelkedése. A polgárság érthető 
reménykedéssel várta a városi hatóság közbe­
lépését, az időközi bizottságok azonban bölcsen 
hallgatnak. Egyedül a baiaspriei választott ta­
nács volt tekintettel a lakosság érdekére s a 
Kő leies köbméterenkénti árat 80 leire mérsékel­
te A kilenc kilométerrel lejjebb fekvő Baiama- 
ren már 160 lei egy köbméter tűzifa, holott ta­
valy száz leiért beszállítva, árulták. Satumaren 
300 leit kérnek a tűzifa köbméteréért. Egy kis 
család téli szükséglete kitesz tizenkét, köbmé­
tert, ez összesen 3600 lei, amit a mai gazdasági 
viszonyok mellett sem a kisfizetésű hivata.nok, 
sem a közterhekkel agyon sanyargatott kis, páros 
nem tud megfiz-etni, hogy a munkásságról ne 
ás beszéljünk.

Zürichi zárlat, Párizs 14.72, London 21.54 fél, 
Newyork 434.50, Brüsszel 73.25. Milánó 22.88, 
Amszterdam 240.35, Berlin 174.55, Bécs — schil­
ling 80.20, Prága 15.20. Varsó 82.20, Bclgrád 10,
ßoe ívest' 325.
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aímmmmmm gondolnak
Egyszerű kiütés... és még a legjobb barátja sőt szülei szeméből j 

, is kiolvashatja a gyanú árnyékát, az averzió eay lelet... Ilyenek 
í az emberek - mindig készek, hogy a legrosszabbra gondolá­

nak: a bőrbetegsége kapcsolatos más bajokkal, amelyek komolyab­
bak és kellemetlenek... Cadum-kenőcs hamar és gyökeresen meg- 
szabadítja az annyira kellemetlen börbántalmaktol.

KÉRJEN CSAKIS VALÓDI CADUM-K ENÖCSÖT I

Fagy és hó Treisoaune megyében. Sftu-
Gheorgheről jelentik: Az utóbbi napok szokatla­
nul hideg esőivel a hegyeken nagymennyiségű 
hó hullott. Az eső után fellépő hideg szél meg­
hozta az első fagyot is és a föld színe az egész 
megyében csontkeményre fagyott. Bár az idő 
felmelegedést mutat, a gazdák körében nagy az 
ijedelem, mert a burgonya és répa még nagy­
részt a mezőn van. De nagy az aggodalom a vá­
rosi lakosság körében is, mivel a fa ára az 
eddigi ölenként! 700—800 leies árról 1000 leire 
szökött.

Katolikus iskolák ' állandó szaporodása az 
Egyesült Államokban. A Catholic Action je­
lenti Csikómból: Az idei iskolaévben, szeptem­
berben 10.347 katolikus iskola nyitotta meg 
kapuit az ifjúság előtt.. Ez azt jelenti, hogy a 
katolikus elemi iskolákban 2.100.000 gyermek, 
a középiskolákban 290.000 tanuló. 16.900 szemi- 
nárista. 3600 tanítóképzős, a főiskolákon pedig 
100.000 hallgató talál helyet. Hozzá kell még 
számítani azt a lO.nnO hallgatót, akik a kato­
likus főiskolákon nyári tanfolyamot hallgat­
tak. összesen tehát 2,551.000 tanuló és főiskolás 
nyert katolikus intézetekben kiképzést. A taná­
rok. tanítók és tanítónők száma is tekintélyes: 
89,000. Hozzávetőleges számítás szerint a kato­
likus iskolák az államot. 140 millió dollár ki­
adás alól mentesítik. Ennyibe, kerülne ugyanis 
az államnak a katolikus iskolák által teljesí­
tett szolgálat.

A magyarnyelvű cégtáblák ügye a legfelsőbb 
közigazgatási bíróság előtt Satumare. Saját tud. 
A városi ideiglenes bizottság — mint ismeretes 
— határozatiiag megtiltotta a magyarnyelvű 
cégtáblák és átmeneti üzleti feliratok nyilvános 
használatát. A Magyar Párt jogügyi szakosztálya 
ezt az intézkedést törvényellenesnek találta s a 
clujl közigazgatási bírósághoz fellebbezte meg. 
ahol a párt érveit helvtállóaknak minősítenék 
és a városra marasztaló ítéletet hoztak. Dr R"- 
nea Stefan polgármester, a bucuresti legfelsőbb 
közigazgatási bíróságához, folyamodott. Az ügy 
érdemi tárgyalását be sem várva és a bírói el­
járás halasztó hatályát figyelembe sem véve, a 
tanács újabb határozattal, erőszakos utón eltávo­
líttatta, az idegen cégfeliratokat s az ablakokba 
kitett húrozott szoba, vagy eladó tárgyak hirde­
tőinek szigorú büntetéseket helyezett kilátásba, 
ha az állam nyelvén kívül kisebbségi nyelven fo­
galmazott feliratokat is használnak ilyen előz­
mények után a bucuresti legfelsőbb közigazga­
tási bíróság most foglalkozott ezzel a transsyl- 
vaniai kisebbségi közönséget közelről érintő kér­
déssel. A satumare! magyarság képviseletében 
dr Kiss Endre ügyvéd jelent meg a tárgyalá­
son. A bíróság megállapította, hogy a fellebbe­
zést benyújtó dr Benea Stefan polgármester nem 
csatolta a törvény által követelőén előirt tanácsi 
felhatalmazást, mely elegendő ok lett volna a 
fellebbezés elutasítására. Dr Kiss Endre azonban 
az ügy érdemi tárgyalását, kérte, hogy egy ilyen 
nagy fontosságú ügyben ne alaki hibák miatt 
Ítélkezzenek, hanem a lényeg megvizsgálása után 
hozzanak érdemi határozatot. A bíróság dr Kiss 
Endre előterjesztésének helyt adva. a, tárgyalás 
folytatását, november 18-ra halasztotta és ki­
mondta. ha a polgármester a hiányzó iratot, nem 
csatolja be, az elsőfokú bíróság Ítéletét jogerőre 
emelik.

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenül - 
a „MAGYAR LAPOK‘-at.

Halálozás, üzv. id. Józsa Sándorné szüle­
tett Lászió Tekla igazgató-tanító özvegye 75 éves 
korában Ditráubari meghalt. Temetése hétfőn 
délután volt a dUrául temetőben. Halálát nagy- 
kiterjedésű előkelő rokonság gyászolja.

HALÁLOSVÉGU VEREKEDÉS A PRZE- 
MYSLI FUTBALLPÁLYÁN. Becsből jelentik: 
A Neues Wiener Tagblatt przemysli jelentése 
szerint az ottani futball-pályán példátlanul 
botrányos jelenetek játszódtak le. Amikor a
szomszédos Medica város csapatának egyik
csatára gólt lőtt a helyi csapat hálójába, a kö­
zönség berohant a pályára és késekkel, botok­
kal támadt a szomszédváros játékosaira. A gól­
lövő csatárt úgy összeverték, hogy holtan esett 
össze. Több más játékost pedig súlyosan meg­
sebesítettek.

Tréfálkozott a közönséggel, cigarettái kért 
és nevetgélt a gslaci tömeggyilkos, akit életfogy­
tiglani kényszermunkára Ítélt az esküdtszék.
Bucuresti. Saját tud. Hétfőn éjjel a gálát.i es­
küdtszék verdiktje alapján életfogytiglani kény­
szermunkára ítélték Bérli a Andreit, aki tudva­
levőleg 1936 októberében Mandanis galatzi pék­
műhelyében f ejsza csap ás okk a 1 megölt négy pék­
munkást, köztük Fekete és Botár magyar sütő­
legényeket, azután pedig a tulajdonost es felesé­
gét. A gyilkos, aki a tárgyalás alatt igyekezett 
siettetni a verdikt meghozatalát, mert a galatzi 
börtönben nem tetszik neki a bánásmód, min­
den felindulás nélkül fogadta az Ítéletet. A tár­
gyalás ideje alatt is folyton vidám hangulatban 
volt, tréfálkozott az örökkel és a közönséggel, ci­
garettát- kért. és nevetgélt.

* Tanítói vagy nevelői állást keres lehető­
leg városban, román, magyar nyelveket tökéle­
tesen beszélő római katolikus vállású állami 
tanítóképzőt végzett fiatal tanító. Cimet a ki­
adóba kér.

Kérjék

uj árjesyiékiRket 
Őszi szállítás

megkezdődött.

Ämbrosi, Fisiher és Társa»
Aiud, ]ud. Álba

Hány katolikus német van a világon?
Berlinből jelentik: Egv, a külföldi katolikus 
németek missziójával foglalkozó német folyó­
irat irja, hogy a legújabb statisztikák szerint 
95 millió német él a világon. Ebből Európára 
86.8 millió, Amerikára 7.4 millió, Ázsiára 
(Oroszországgal együtt) 1 millió, Ausztráliára 
és Afrikára 40—40 ezer esik. A Versailles! béke- 
szerződés 6.5 millió németet szakított el a bi­
rodalomtól. A birodalom katolikusainak száma 
22 millió. A Németországon kívül élő katoliku­
sok száma 18 millió, összesen tehát 40 millió 
katolikus német él a világon 55 millió mas- 
hitüvel szemben. Romániában 800.000 német é> 
és ezek közül 480.000 katolikus.

FOLYIK A HAJSZA A BUCURESTI VA­
LUTÁS GYILKOSAI UTÁN. Bucurestiből je­
lentik: Többízben beszámoltunk arról, hogy 
Sft.-Gheorghein. az Olt vizéből fo-nott kosarat 
halásztak ki, amelyben egy férfihullát találtak. 
Megállapították, hogy a hulla Goldschläger bu­
curesti valutással azonos. A. vizsgálat most, új 
fényt derített a rablógyilkosságra. Megállapí­
tották. hogy az áldozatot az elmúlt hétfőn reg­
gel még a fővárosban látták. Mivel a holttes­
tet még aznap este dobták az Olt-ba, tehát a 
gyilkosok nem tehették meg autón ezt a nagy 
távolságot, mint ahogyan a nyomozó hatóságok 
először feltételezték. A rendőrség azt hiszi, 
hogy Goldschlägert vasúton vitték Brasovba, 
ott ölték meg és a holttestét gépkocsin szállítot­
ták Sft.-Gheorghenibe, hogy ott eltüntessék. 
Kádár József munkásnak, aki látta, amint né­
hány férfi a kosarat az Olt hid járói a vízbe 
dobta, kihallgatása még folyamatban van. 
Ugyancsak most hallgatják ki azt a malmost 
is, ki a fonott kosarat kihalászta az Öltből. 
Goldschlägert egyébként tegnap temették el a 
fővárosban.

Hármas ikreknek adott életet egy maramu- 
resi asszony. Sighet. Saját tud. Berbesü község­
ben Pop Ileana földműves asszony hármas ik­
reknek adott életet. Az újszülöttek -te édesanyjuk 
egészségesek.
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* '7 any fs a gerincvelő megfccicgfednek
hrrelÉsíuél a r\y bevált temwzeies „Ferenc 
József keserű víz korán reggel egy pohárral 
hévévé — a tápcsatornát alaposan kitisztítja, a 
további bé: mű kódost elősegíti, a gyomremész 

test megjavítja ás fokozott anyagcserét eredmé 
nvpz Kérdezze meg orvosát.

Meghalt a biharit! gyilkosság második áldó 
zata Is. Oradea, Saját, tud. Tegnapi számunkban 
megírtuk, hogy vasárnap éjszaka FVharea köz­
ségben ismeretlen tettesek agyonverték Szabó 
Sándort, inig Szabó László 21 éves fiatalembert 
halálosan megsebesítették. Szabó Lászlót beszál­
lították a Rihormegyei közkórházba, ahol tegnap 
dé’ben kiszenvedett. A bihariai csendőrség nagy 
éréi Ível folytatja a gyilkosok után a nyomozást

Egy lengyelországi banditaüldözés gengszter- 
filmbe illő drámája. Varsóból jelentik: Amerikai 
gangszt er filmbe illő jelenetek játszódtak le 
Przendzen lengyel községben. A környéken már 
hetek óta garázdálkodott egy rablóbanda. A 
csendőrök eddig hiába próbáltak rajtukütni. a 
bandának mindig sikerült megszöknie. Vasár­
nap megtudta a rendőrség, hogy a banda Przen- 
dzenben van. Nagyobb esendőrkülönitmény fogta 
körül a falut és házról-házra szorította vissza a 
banda tagait. Amikor a gyűrű a banditák körül 
már nnyira öszeszükült, hogy egy házba kény­
szerültek. puskatüzzel próbálták áttörni a csend­
őrkordont. Két csendőrt agyonlőttek. A csend­
őrök erre páncéllal felvértezve közelítették meg 
a házat. A banditák látva, hogy már nincs me­
nekvés, közülük kettő megadta magát, kettő pe 
dig golyót röpített a fejébe.

Franciát, németet eredményesen tanit dip
lom ás tanárnő. Értekezés délután 4—7 óráig. 
Oradea, Str. Take Jonescu 21., kapu alatt jobbra.

UTASSZÁLLÍTÓ repülőgép katasz­
trófája. Newyorkból jelentik: Az United 
Air Lines egyik hatalmas utasszállító repülő­
gépe Utah államban eltűnt. A keresésére kikül­
dött repülőgépek az egyik háromezer méteres 
hegycsúcson megtalálták a repülőgép roncsait.
A repülőgépnek tizenkilenc utasa" volt, Ezek 
valamennyien életüket vesztették. Eddig nem 
sikerült megállapítani, hogy mi okozta a sze­
rencsétlenséget. Valószínű azonban, hogy a re­
pülőgép nekirepült egy sziklának, mert a gép 
roncsai szerteszét hevernek.

Á merénylet miatt eimatadt a kotmányelnök rádióbeszéde
Párizsból jelentik: Lapjelentések szerint a 

valenciai kormány miniszterelnökét, Negrint a 
múlt héten anarchisták megmérgezték. Azt 
még nem sikerült megállapítani, hogy a méreg- 
keverőknek hogyan sikerült a miniszterelnök 
dízelébe férkőzniük. A merénylet csak rész­
ben sikerült, mert a gyors orvosi közbelépés 
megmentette Negrin életét és a miniszterelnök 
már a javulás utján van.

A Ne grin elleni merényletet Valenciában 
a legnagyobb titokban tartották és annak hire 
nem is igen került volna a nyilvánosság elé, ha

nem lett volna vasárnapra kitűzve a miniszter­
elnök rádióbeszéde. Ennek során — az előze- 
les beharangozás szerint — a miniszterelnök 
felhívással fordult volna a világhoz és féltik 
n és tkel tő leleplezést akart közölni. Ezért mim 
deniitt nagy érdeklődéssel várták a rádióbeszéd 
det. \ asárnap délután azonban a valenciai 
rádió minden magyarázat nélkül bejelentette 
hogy a miniszterelnök rádiónyilatkozata elma­
rad. Ez a bejelentés keltette fel azután a kiil. 
fold. újságírók figyelmét és nyomozni kezdtek! 
a beszéd elmaradásának okai iránt.o - 7 " vuMumuncituifliv UlXctl I rail l.

Felmentette az esküdtszék a gyilkos marehi- 
tai szolgalegényt Oradea. Saját tud. Hétfőn reg- 
gél kezdte meg az esküdtszék Hegedűs József a 
mölki apátság szolgája ellen indított gyilkosság! 
bunper tárgyalását. Hegedűs József még ez év 
januárjában Marghitán a Bogdán-féle vendéglő 
egyik szobájában két revolverlövéssel meeeyil- 
Kolta Naszta Erzsébet kaszirnőt. Hegedűs a gvil- 
Kosság után maga ellen fordította a fegyvert és 
oly súlyosan megsebesítette magát, hogy csak 
hetek múlva épült fel sérüléséből. A gyilkos 
szolgalegénv azzal védekezett az esküdtszék előtt 
hogy néni akarta megölni Naszta Erzsébetet és 
a revolver dulakodás közben, véletlenül sült el
után nyUklí1-nSat^60k’ a vád" ée védőbeszédek 
után az esküdtszék tagjai tanácskozásra ültek 
össze majd kihirdették az-Ítéletet, inelvnek ér- 
vádjaba.!ól Hegedust felmentették a gyilkosság

, A nyomdászok hangversennyel eöy. 
behatott táncmulatsága. Az oradeai nyom- 
dasz-szervezet kulturális szakosztálya október 
JO-an, szombaton este 9 órakor a Református 
Kultúrpalota nagytermében rendezi meg első 
idei hangversenyét. A rövid, de remekbeszabott 
műsort, a Liszt Ferenc Zenekar 45 tagú szimfo­
nikus együttese Kél er Béla: Ünnepi nyilán yá-
di aVeN 1 í' aZ ÉPifőm'mkások dalár­
dája Novak: Zászlóbontás c. kórusát énekli
majd a Gutenberg Dalkör négy vadászkürt kí-
mentáli r ri^u' dal az erdőn «■ monu- 
mentdhs férfikarát adja elő. (A mesteri fordítás
dr Kruger Jenő munkája.) Szünet után a Liszt 
I eienc Ének es Zenekar Gounod: Faust kerin­
gj ?JnT5 a U fc,lvonfl<bó1 c- művét mutatja 
az’Fnftők ’i7'6gJ[eS^a,r és szólók)- Utána ismét
Székel! mUI1m90^ í,a,árdája ,éP a dobogóra és 
Székely M.: Nepdalegyvelegét adja elő. Végül
ére'tSel S? ^ a Liszt Pere™ Zenekar ki­

rí n-fiSni81*"5* Jan0S örökszék Kék-Duna ke- 
r n vJa-,v-AŰSOrt’ arnely után tánc lesz
eogehg. Belépődíj bélyeggel együtt 95 lei A

péíe várndsa\éS «nekuRura e gUySü fmne 
váíia ",k mmden Polgárát meghívja és
-ASC*“ nvom'liK5,-er,K8‘ k",lnrili

Temetés. Dumitru P. Avram rövid szenvedés 
után 7 éves korában meghalt. Temetése kedden 
délután fél 3 órakor volt a Calea Victoriei 82. 
szám alatti gyászháztól a venetiai temetőbe. 
(Caritas.)

Rejtélyes öngyilkosság az Ördögorom-csárda 
közelében. Vasárnap délelőtt a Farkasvölgyi utón 
az ördögorom-csárda mellett, a kirándulók akasz­
tott. férfi holttestére bukkantak. Értesítették a 
rendőrséget, ahonnan bizottság szállt ki az ör­
dögorom-csárdához. Megállapították, hogy az öt­
ven év körüli, feltűnően sovány férfi még szom­
baton este lett öngyilkos. Semmiféle írást nem 
találtak nála, amiből személyazonosságára lehe­
ld volna következtetni, mindössze kalapjában 
volt R. F. monogramra. Körülötte a fűben egy 
Mir jam cigarettáé dobozt, találtak, amelyen el­
mosódott Írással a következő szöveg volt olvas­
ható: József 74. 3. 22. Ezen a nyomon indult meg 
a rendőri nyomozás, amely hamarosan meg is 
állapította, hogy ki a titokzatos öngyilkos. A 
detektívek előbb a József-körut 74. számú ház- 
ban érdeklődtek, hogy eltünt-e onnan egy ötven 
év körüli férfi. Miután itt nem találtak 'további 
nyomra, a József-utca 74. számú házba mentek, 
a.ro' megállapították, hogy Ruzics Ferenc szilén­
él u mos ügyvéd szombaton délelőtt eltűnt lakásá­
ról és azóta nem adott, masáról élet,jelt. Hama­
rosan kiderült, hogy az R. F. monosrramos ön­
gyilkos azonos az eltűnt ügyvéddel. Ruzics Ferenc 
«eméíy0 nem ismeretlen a nyilvánosság előtt. 
1972-ben a híres Landau-per egyik vádlottja volt. 
Landau Abrabám gazdag borkereskedő eltűnt, és 
később felakasztva, holtan találták, mint öngyil­
kost. Az üggyel kapcsolatban a vádlottak padjá­
ra került Ruzics Ferenc is, aki három és féléves 
börtönbüntetést kapott.

Tudnivalók a lakbérletek felmondásáról. Az
oradeai Bér1 ők Szövetsége közli az alábbiakat: 
Újabban a bérletek felmondása körül gyakran 
viták merülnek fel. R viták elkerülése céljából 
a. következőket, közöljük: Vannak éves és havi 
bérletek aszerint, amint a. felek a bért, egy évre. 
vagy egy bóra állapították meg. Az éves bérle 
tek felmondási ideje fi vagy 3 hónap: ez. attól 
függ. hogy a bérösszeg több vagy kevesebb, mint 
.i.OOo lei. tehát, a lakás nagyságától független 
F.vi bérösszeg mellett, nem számit, hogy a bért 
havonta fizetik, vagy más részletekben. A fi 
vagy .) hónapos felmondás a bérnegyed 8-adik 
köznapiéig eszközölhető s a lejárat, csak a bér­
negyed végére eshetik. de azt február 1-re senki 
sem köteles elfogadni. V utóbbi rendelkezés a 
költözködés* a tői: idő miatt, zárja ki Ennek 
megfelelnie» decemberre, januárra és februárra 
a havi bérletek sem lennének felmondható!: \ 
hav, bérletek felmondási ideje egy hónán, amely 
rsak a bérleti hó első köznapján eszközölhető.

•í'.=nk fnm,k vagv tanukkaleiottemezett. ajánlott levélben történhetik érvé­
nyesen. A felmondás szempontjából nem lé­
nyegtelen az illeték lerovása céljából aláirt és 
bemutatott bér'efi szerződések tartalma sem. 
Ajánlatos a kibérléseknél a felmondási időt rög­
zülni. Egyébként díjmentes felvilágosítást, adunk 
az irodában. Str. Rimanóczy No. 12. Bérlők Szö­
vetsége.

. Mffl n"’K'nv lebet jelentkezni a ro­
man nyelvtanfolyamra. Az oradeai Mag var Párt. 
'Iimf kn7n,l,ik. ez idén is megrendezi oly bevált 
és hasznos románnyelvfl tanfolyamát,' melyet 
. o z m a. Augustin, a kiváló pedagógus fog ve-

batn,déh>tanMyamra még jp,enfkezni ’ehet s'zom- 
bat délig a Magyar Házban (Str. Dúca 9. szám),
mmden nap délelőtt 9 és 1 óra között

Katonai jelentkezések Oradeán:
November 27-én az 1923. évf. A-M-ig 
November 29-én az 1923. évf. N—Z-ig. 
November 30-án az 1922. évf. A-M-ig. 
December 1-én az 1922. évf. N—Z-ig. 
December 2-án az 1921. évf. A-M-ig. 
December 3-án az 1921. évf. N—Z-ig. 
December 4-én az 1920. évf. A-M-ig. 
December 7-én az 1920. évf. N—Z-ig. 
December 8-án az 1910. évf. A-M-ig. 
December 9-én az 1919. évf. N—Z-ig. 
December 10-én az 19/8. évf. A-Z-ig 
December 11-én az 1917. évf. A—Z-ig. 
December 13-án az 1916. évf. A—Z-ig 
December 14-én az 1915. évf. A—Z-ig. 
December 15-én az 1914. évf. A-Z-ig 
December 16-án az 1913. évf. A—Z-ig 
December 17-én az 1912. évf. A—Z-ig. 
December 18-án az 1911. évf. A—Z-ig 
December 20-án az 1910. évf. A—Z-ig.

Katonai jelentkezések a megyében:
December 4-én Seleu§ községben a Hag- 

genmacher sörgyár, december 7-én a seleu?i 
Katonakötelesek jelentkeznek láttamozás vé­
gett december 8-án a Baia-Felixben a betfiai és 
cordaui, december 9-én a haieui és a rontaui, 
december 10-én a sánmartini és a chieriui, de- 
cember ii-én pedig az apteui hadkötelesek ka­
tonai livrettjét láttamozza a bizottság. Decem­
ber 13-án Mierlau községben, Mididéiül de jós 
es Hidi§elul de sus, december 14-én a §umu- 
Síui és a sántelcci. december 14-én pedig a 
saueaui es mierlaui hadkötelesek katonai iga­
zolványát láttamozza a bizottság.

December 16-án Tarian községben a che- 
resegiek. december 17-én a tobliuiak. december 
'Van a Lrisul de Crisiek, december 20-án a 

sántándreiek. december 21-én a tarianiak és 
december 22-én pedig a palotaiak katonai liv- 
H jet láttamozza a bizottság. December 23-án 
Nojorid községben a chsiridi, december 28-án 
a pausai, december 29-én a Regele Ferdinadi, 
december 30-án a lesi és december 31-én a no- 
joiodi hadkötelesek katonai igazolványát fogja 
láttamozni a bizottság.

"T^SMUoívr™

Misszió előzi meg Mercurea-Ciucon a 
„Knsztus Király ünnepé-“». Saját tud. Az egy­
házközség, valamint a Katolikus Népszövetség 
azzal kívánja méltó módon megünnepelni az 
október 31-iki „Krisztus Király ünnepé“-t, hogy 
*1 1 0 l‘ ere ne főesperes-plébános indítványára 

szentmissziót tart. Október 26—30-ig p. Szőcs 
Denes sumuleui házfőnök lolkivezetése mellett 
esténkként 7 órakor konfei'cncin - beszédek lesz­
nek, majd vecsernye. 30-án este 7 órától éjféli 12 
ómig szentségi mád ás. 31-én, vasárnap ünnepi 
szentmise, majd utána a Katolikus Népszövetség 
díszközgyűlése a közbirtokosság] székházban, 
este pedig szentségi cryertyás körmenet fejezi 
a nagy ünnepet

1 LJf ,4Jülk::JJ.iAÜO i i ..1 -.í ■:■:( ■ 11, .a.«?*™™-
■ 1 * / 81 r ■.‘ V' *.,

AJ; ■ P.t
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Vontatott üzletmenet a tűzifa'
piacon

Teheron ellanyhuüt a fenyőanyagpioc, viszont lombfóban megnöveltede t
a forgalom

Oradea. Saját tud. A belföldi tüzifapiacon 
vontatott üzletmenet alakult ki, mivel a bi­
zonytalan helyzet miatt úgy a termelők, mint 
a detailtelepek részéről idegesség nyilvánul 
meg. A termelői árak ugyanis majdnem min­
denütt elérték a helyi hatóságok által megálla­
pított maximális árakat és ennek következté­
ben a legminimálisabbra csökkentették a kíná­
latot. A detailtelepek már megkapták a korábbi 
beszerzéseikből származó hátralékos mennyi­
ségeket és most újabb raktárkiegészítés válna 
szükségessé, a kereskedők azonban tanácstala­
nok. A kormány ugyanis állandóan foglalkozik 
a. t fizi fakérdéssel és a különböző közlemények, 
híresztelések és nyilatkozatok nyugtalanítják a 
piacot. Egyszer azt a hírt terjesztik, hogy az 
egész országban maximálják a termelői es fo­
gyasztói árakat, majd olyan híradások .jelen­
nek meg, hogy redukálják a vasúti fuvardíja­
kat. botot a helyzet az, hogy a kormány sem­
miféle döntést nem hozott ebben a kérdésben 
véglegesen. Így tehát alig van forgalom és csu­
pán kisebb üzletkötések történnek. Az árak szi­
lárdak és az utóbbi napokban aradi viszonylat­
ban a következőképpen alakultak:

í. o. bükkhasáb 5700. II. o. bükkhasáb 
5300. III. o. bükkhasáb 4900. I. o. gyertyánha­
sáb 5800. 1. o. cserhasáb 5600. I. o biikkdorong 
5200. 1. o. cserdorong 5200. 1. o. gyertyándo­
rong 5300 lei.

Az utóbbi időben már mutatkoztak jelei a 
szokásos őszi vagonhiánynak cs ez a körülmény 
kétségtelenül növeli majd a keresletet. A Ki- 
fuvarozás a járhatatlan erdei utak miatt lassan 
megy, a termelés már sok helyen megkezdő­
dött.

A magyarországi export élénkülő ütemben 
halad, naponta az összes határállomásokon ál­
lag mintegy 130—140 vagon tűzifa kerül kivi­
telre.

Lombfapiacunkon a következő helyzet ala­
kult. ki: Észrevehetően megnövekedett a forga­
lom, a bútoriparban, a vagon- és egyéb gyárak 
teljes üzemmel dolgoznak és így fogyasztásuk 
növekedett.

Élénk kereslet van mindennemű fürész- 
gömbfában. főleg azonban tölgy- és bárónőnk­
ben es az árak jelentékenyen felszöktek.

A CFR igazgatósága megsemmisítette az 
augusztus 18. és 19-iki talpfaversenytárgyaias 
eredményét és hír szerint, a C.APS-al folytai 
tárgyalásokat, a szükséges mennyiség szállítá­
sára vonatkozólag. Beavatottak véleménye sze­
rint azonban a GAPS nem képes az új vasút­
vonalak építésének megkezdése következtében 
3 millió darabra növekedett szükséglet fede­
zésére. Valószínű, hogy a vasút a felajánlott 
mintegy 350 ezer darab tölgytalpfát és 350 ezer 
darab bükkfatalpfát a termelőktől átveszi, mert 
állítólag a vasú igazgatóság szerint nem az ára­
kat. hanem inkább a fizetési feltételeket kifo­
gásolta.

A külföld részére mindennemű lornbfa- 
d.nyagban élénk kereslet van. Újabban Cseh­
szlovákia részére keresnek tölgy furnirrönköt. 
és hegyi jávort.

A hazai fenyőfapiacon az őszi forgalomhoz 
fűzött remenyek megközelítőleg sem váltak be, 
vidéken a legtöbb helyen teljes az üzlettelenség, 
a városokban van ugyan némi ipari fogyasz­
tás és a katonai építkezések elhasználnak ki­
sebben agyobb mennyiségeket, nagy általános­
ságban azonban pang az üzletmenet. A piac 
kedvtelcn. a detailkereskedelem néhány héttel 
ezelőtt, élénkebb őszi üzletmenet reményében 
még eszközölt raktárkiegészítő vásárlásokat, de 
most igyekszik raktárát a feltétlenül szükséges 
mennyiség határáig lefogyasztani

A tavaszi árképződésre vonatkozólag még 
kialakulatlan a helyzet. A nemzetközi export- 
szindikátus 10 százalékkal csökkentette a kivi­
tel keretét, hogy az exportárak esését megaka­
dályozza, a vasút viszont 66 százalékkal fel­
emeli az exportdíjat, ami talán növeli a belföl­
di kínálatot. Döntő fontossága van ebben a kér­
désben a tengerentúli keresletnek, ami c^ak 
újév után alakul ki teljesen.

A kikötői forgalom élénk, a hajózás be­
szüntetéséig még mintegy 2 hónap van és a 
hátralékok leszállítása nagyobb igyekezette) 
történik, de ilyenkor történnek a raktárkiegé- 
szítő beszerzések is. Magyarország felé a kivi­
tel az utóbbi két hétben fellendült, a múlt év 
hasonló időszakával szemben azonban mint­
egy W százalékos visszaesést mutat.

november 15
— konverziós határnap

Oradea, Saját tud. November 15-én a kon­
verziót kért ingatlan tulajdonosok a hetedik fi­
zetési részletet tartoznak rendezni A förvénv 
vésrehaitási ufa-íbí-a értelmében n fizetendő 
részlet az alábbi táblázat -/érint alakul, mely 
táblázatban az első szám oszlop a csökkentett 
tőketartozást, a má-odik számo-zlop a váro’i 
ee a harmadik a falusi konverzió- adósok ré­
széről fizetendő rész!nte( a mórt izére-,t lelenti:

1 onp 67.22 30 52
1 509 100 82 50.27
2 OOO 134.43 70 03
2 500 168 05 08 70
3 OOO ".36 OS 107 58

CCí- : ,n í 12 206 37
m.000 67? 16 305 i 6
20.000 1331 31 700.32
::n non 2016 57 1185 40
ín ooo 2688 63 ! 580 66
50.000 3360.70 1075.82
60 OOO 4032.04 2700.95
70.000 4705.10 2766 15
80 OOO 5377.26 3161.31
90.000 6049 4 .1 3556.58

mnnoo 6721.57 3951 67
500 000 33607.85 1975820

.000.000 67215 17 39516.18

Ki lesz a szerencse íia a 1-4-ik sorsjátékban.’ 
Ezt kérdezték sokan a sorsjáték i-ik huzasa 
előtt.. íme a válasz: A szegény emberek egész 
sora boldog lett.

A szerencse istenasszonya bőven hintette mil­
lióit. Nem létezik a „Milliomosok Colecturája“, 
hol itt. hol ott bukkan fel a szerencse.

Zoner Constantin, az osztálysorsjáték keres­
kedelmi igazgatója., a húzás napján jelen volt a 
6,000.000 nyeremény 111. sorozatának kifizetésénél 
melyet a Colectura Oficialá szerencsés nyerői 
nyertek Bucurestiben, akik egyszerű parasztem­
berek, mezőgazdák.

Hétfőn Clujon fizették ki a 11-ik sorozat egyik 
boldog nyerőjét, míg .kedden Oradeára került a 
sor. Ezek a nyerők a Dacia csoport sorsjegyeivel 
nyertek. Szerdán Tim;=ioarára utazik Zoner igaz­
gató. ah of is a 6 milliós első széria nyeromé-
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Rémüldöző hangulat 
a prágai tőzsdén

Prágából jelentik: A tőzsdei árfolyamok zu­
hanása miatt pánikszerű hangulat lett úrrá. A 
politikai bizalmatlanság és -a kormány pénz­
ügyi programjának kialakulatlansága a vásár­
lási kedvet annyira lecsökkentette, hogy nem­
csak a nagy közönség volt igen tartózkodó, de 
a bankok sem vásároltak részvényeket. Zárás 
előtt, a tőzsde-kamara ülést tartott, hogy a hely­
zetet megvitassa.

Tenyészállatldállltás Sightsoarán. Saját. tud. 
A m»yye Simentale tenvész marha fa jnemesitő 
egylete, október 24-én nagyszabású állatkiállitást 
rendez SighLoaran. Az ötvenezer lei es díjon kí­
vül érmeket es okleveleket osztanak ki. A kiál­
lításon házi szárnyasokkal is részt lehet venni és 
ezeket is díjazni fogják.

HÚSZ SZÁZALÉKOS ÁRESÉS A NYERS­
BŐR Pl ÁGON. Arad. Saját, tud. Az utóbbi na­
pokban a nyersbőr árában erős áresés mutat­
kozik. A piacon kialakult árak szerint, mint­
egy húszszázalékos áresés állt- be a nyersbő­
rökben. A szarvasmarha, bőréért vágóhídi 
nyers súlyban 50—51 leit fizetnek. A nyersbőr-

nyél fizetik ki, melyet a. Mercur csoport eladá­
sából nyertek a szerencsés nyerők. így mind a 
három széria nyerői Ardeal és Banat városaiból 
kerültek ki.

Itt. még nem állt meg a szerencse sorozat, 
mert. Sibiuban, Satmaron, Brasovban is hullott 
egy-egy milliós nyeremény. Vonjuk le a. tanul­
ságot. és jól jegyezzük meg: ha kevés a pénze, 
sok a gondja, egy szerencsés sorsjegy mindezt 
megoldja. Tegyük fel tehát. újra. a kérdést, ki 
lesz a szerencse fia a 15-ik, most kezdődő sors­
játékban? Erre feleletet csak akkor kapunk, ha 
bizalommal és kitartással játszunk a „Román 
osztálysorsjátékon“.

Éljünk a bányászok jelszavával: „Szerencse 
fel!“

Kedves olvasó, ki e cikket olyasod, siess, 
végv T« is egy sorsjegyet, mit lehet tudni? Ta­
lán Te következein.

ár esésével természetes, hogy a talp- és kész- 
bőrárakban is jelentékeny áresést várnak.

*<>♦♦♦❖ *<*<">♦ J ><>♦<>*♦'#><? O'<3-'i s V >«5>

© !Z 4 S'Zoner Constantin, íz Masni Osztálysors 
kereskedelmi igazgatósának jelenlétében kifi­
zetik a szerencsés nyerők milliós nyereményeit
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Bucurestiböl jelentik: Vasárnap a Venus 
■ Universitatea labdarugómérkőzés szünetében 
néhány futószámból álló atlétikai versenyt 
rendeztek, melyen főleg ritkán szereplő számo­
kat írtak ki. Az eredmény: négy országos re­
kord!

300 yardos síkfutás (274.20 m.): i. lorda- 
che 3.2 mp. Országos rekord! (Régi: 34.4 mp.

Jaworski 1029.) 2. Nemes St. R. 3. Nemetz
KAC 34.8 mp. Országos ifjúsági rekord!

100 yardos síkfutás (91.40 m.): 1. lord ache 
10.4 mp. 2. Cristea Venus 10.6 mp. Országos 
ifjúsági rekord!

4X/00 méteres ifjúsági staféta: 1. Venus 
46.7 mp. Országos rekord! Régi 46.8 mp.

Bútorozott
szoba, fürdőszoba hasz­
nálattal november 1-re 
kiadó. Ugyanott szoba- 
növények olcsón eladók 
Oradea, Str. Delavran- 
cea 32. szám.

Egy borpince
azonnalra és egy sze­
rény magános szoba 
november 15-re kiadó. 
Bodnár, Oradea. Tache 
Joncscu 45. szám.

t\Jy lit'fcl £

Budapestről jelentik: Dr. Dietz Károly, 
szövetségi kapitány hétfőn este kijelölte azt a 
két B) válogatott labdarugócsapatot, melyek 
Romániában és Törökországban mérkőzni fog­
nak. A Romániában szereplő csapat a követ­
kező: Csikós (Phöbus), Miklósi (Szürketaxi). 
Fekete (Phöbus). Gyarmati (Szeged), Balogh 
(Nemzeti), Szalay (Nemzeti), Rökk (Phöbus). 
Fint a (Bocskay), Kisalagi (Nemzeti), Túrái II. 
(Phöbus), Horváth (Nemzeti).

A Törökországban szereplő csapat: Csikós 
(Phöbus), Wéber (Phöbus), Fekete (Phöbus), 
Gombkötő (Phöbus), Balogh (Nemzeti), Szalay 
(Nemzeti), Rökk (Phöbus), Bihami (Nemzeti), 
Kisalagi (Nemzeti), Túrái II. (Phöbus) és Hor­
váth (Nemzeti).

Legújabb jelentés szerint a magyar B) vá­
logatott október 26-án a Vénusszal is játszik 
egy mérkőzést Bucurestiben.

Kiadó
1 szobáé, szép utcai la­
kás november 1-re. — 
Oradea. Str. Jón Ghica 
17-a. szám.

Szép egyszobás lakás
mellékhelyiségekkel és 
mosókonyha használat­
tal november 1-re ki­
adó. Oradea, Str. 111- 
mitrie Can vem ir 39.

FRANCIAORSZÁG — A RÖGBI EURÓPÁ­
BA JNOK A. Párizsból jelentik: A rögbi Európa 
bajnokság döntőjét vasárnap játszották le: Fran­
ciaország —Olaszország 43:5 (15:5). Az Európa- 
bajnokság végeredménye: 1. Franciaország,
2. Olaszország, 3. Németország, 4. Románia, 
5. Belgium, 6. Hollandia. 1938. tavaszán fíucu- 
xeijtiben rnedezik meg az Európa bajnokságot.

Kovács József vasárnapi rekordkísérletei
nem sikerültek. Budapestről jelentik: A 4Í0 yar­
dos gátfutásban tett rekordkísérletet, de 53.9 
mp-es eredménye elmarad az amerikai Gibson 
6<"b mp-es világrekordjától. Közben a 400 méteres 
gát eredménye: 1. Kovács 53.6 mp., 2. Héjjas dr 
■ íi.o mp., 3. Pálfi 59.2 mp. Kovács rekordja 
62.9 mp.

17 p. 40.4 mp. idővel uj magyar 4x1500 mé­
teres staféta rekordot futott az UTE csapata 
Budapesten.

„Szabó Miklós legyőzése 1500 méteren nem 
volt becsületes ügy" — ezt a páratlan sportszerű 
bírálatot mondja a legnagyobb svéd atlétikai 
szakértő Torsten Tegnér a svéd—magyar viadal­
ról. A célfényképek szerint Nilson a finisben ki­
szorította Szabót a pályáról, mert elébevágott ás 
ezért csak a magyarok udvariasságán múlt, hogy 
nem diszkvalifikálták szabály tálán versenyzé­
séért. Ha Szabó legalább másodiknak fut be, ak­
kor a pontverseny alig két-három ponttal dőlt 
volna el a svédek javára.

Dánia nyerte az Északi Kupát. (Koppenhága). 
Dama Finnország 2:1 (1:0). Nemzetközi váloga­
tott .abdarugó mérkőzés az Északi Kupáért, me­
lyet ezzel a győzelemmel meg is nyert Dánia.

i2 atléta és hat atlélahölgy stafétában vitte 
el Karoly királynak Bra.=ov sportolóinak jókíván­
ságait az uralkodó születésnapján.

2 szobás
elószobás utcai lakás 
kiadó november 1-re. 
Oradea. Str. Bratianu 
No. 52.

Kiadó
4 szobás parkettes össz­
komfortos úri lakás. 
Megtekinthető 11—1-:7. 
Oradea, Strada Hóiban
44. szám.

Egy
nagy fajta :.ő tény bul 
dog kutya, eladó. Óra" 
dea, Str. Muresan 12

Egy jó karbanlTviP
Äbäli középtei'ineire 
Gadó Molnár cukrász- 

a Oradea, Bulevardul 
Regele Ferdm.-ind 2R

ZonDoraÜIdIt *
~ m. hosszú 1.70 széle­
set megvételre keresek 
Címeket a kiadóba ké­
rek^

Eladó
jól jövedelmező bérhá­
zak, magánházak, sző- 
lók, birtokok, telkek. 
Kortsmáros László in- 
gaHariforga'mi irodája 
Oiadea, Str. Pasteur 13 
Telefon 85. szám.
összecsukható vaságy

3 részű matraccal ol­
csón eladó. Oradea, 
otr. Regele Carol rr 
No. 19. C ha ura.

Eladó
versenyzőngora. OraJea 
Sir. Bratianu 27.

' "v X;

Kiadó
november 1-re 3 szo­
bás, fürdőszobás udva­
ri lakás, ugyanott egy 
2 szobás. Oradea, Cio- 
roe-ariu-utca 41. szám.

Utcai háromszobás
lakás mellékhelyiség­
gé!. november 1-re ki­
adó. — Utcai bútoro­
zott szoba azonnalra 
kiadó. Oradea. Parcu! 
Carmen Sylva fi. szám.

Kiadó
2 szobás mellékhelyisé­
gekből álló lakás no­
vember 1-re. Cím: Ora­
dea, Str. Bratianu 55.

Háromszoba
előszoba fürdőszobás 
lakás november 1-re 

■I > I •. strada 
Aurél Vlaicu 31-a.

Keresünk
megye székhelyekre, 
valmint. központi fek­
vésű nagyobb közsé­
gekre különösöen Ciuc, 
Bra$ov és Treiscaune 
vármegyék területére a 
Répáti borviz szállítá­
sára és szétosztására 
bizományosokat és fu­
varosokat. Ajánlatok 
feltételek megjelölésé­
vel a Ciuc Gazdasági 
Szövetkezet, Mercurea- 
Ciuc cimre küldendők.

Női és férfi kalapok *
készítését olcsó árban 
vállalom. Mester kala­
pos, Oradea, Strada 
Mexnndri 16. szám.

Jókarban lévő
komplett hálószoba, ké­
pek, ágytakaró, elköl­
tözés miatt eladók. — 
Oradea, Str. Nie. Zsiga 

52. szám.

Jókarban levő
2 sötétkék Neumann 
télikabát 6—8 éves gye­
rekeknek eladó, Oradea 
Str. Bratianu ,9. szám,

Eladó
egy jókarban levő 
használt gyermek bun­
da, barna., 7 éves lány­
kának és egy férfi rö­
vid bőrkabát. Oradea, 
Str. Vlahuta No, 34.

Használt
télikabát. !4 éves fiú­
nak eladó. Óra tea, 
Sb-. Miüevand Na. 3. I. 
eme'et jobbra.

Egy sötétkék
női téiikabát kisebb 
alakra eladó. Szabó J. 
Oradea. Str. Gheorghe 
Lazar No. 5.

Fekete női kabát
középtermetre eladó az 
udvarban. Oradea, Str. 
Vlahuta 72. szám.

A nagymogul kedvenc feleségének síremléke.
Az indiai Agrában emelkedik ez a hatalmas síremlék -imntvnt tói , , ..

W-é,ín* emlékére. A «„„lékl.ee év»kSouö'mcg„Sh;?4“Jkaj;n^<W.i;joked

Árva uriieány
megismerkedne hozzá­
illő finom lelkű úriem­
berrel házasság céljá­
ból. Leveleket „39“ jeli­
gére a kiadóba kérek.

AU'.plmméz

Fiatal uriasszeny
házvezetőnőnek elmen­
ne magános hölgyből, 
vagy idősebb házaspár­
hoz. Címeket a kiadóba 
kér.

Bejáró mindenest
keresek. üzv. Senor 
Aladárné, Str. Princi- 
pele Mihai 16. Oradea.

Házvezetőnőnek,
bejárónőnek e,menne 
özvegyasszony, vidékre 
is. Burikné. Dradea, 
Str. Turnatorului 7.

Lápossy Erzsébet 
zenetanárnö

tanít hegedűt, zongo­
rát, zeneelméletet. Ora­
dea, Str. Simeon Ste­
fan 20. szám.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradea, Str. Regele Carol IL No. i

» ,* ‘ -a.-V "
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